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ВСТУП 

 

Актуальність даної теми зумовлена тим, що кожен рятувальник постійно 

стикається із ситуаціями невизначеності, тому невід’ємною складовою 

підрозділів ДСНС України є психологічна служба, котра у своїй діяльності 

забезпечує соціальний і психологічний супровід працівників-рятувальників та 

населення, що потрапило в зону надзвичайної ситуації. За недостатньої 

готовності до діяльності в екстремальних умовах у рятувальників 

спостерігаються перенапруження, розгубленість, нерішучість, втрата 

самоконтролю та самоврядування, страх, нерозуміння обстановки, погіршення 

кмітливості, винахідливості, спостережливості, роботи пам'яті, швидкості 

реакцій, почастішання і поглиблення помилок та ін. Забезпечуючи 

психологічну складову рятувальних підрозділів, працівники-психологи у своїй 

роботі формують умови, які сприяють: розвитку індивідуальності кожного 

рятувальника, збереженню його здоров’я, формуванню у нього готовності до 

життєвих труднощів. 

Психологічна служба, що функціонує в ДСНС України (Державній 

службі України з надзвичайних ситуацій) на теперішній час активно 

розвивається в зв’язку з її затребуваністю. З початку створення психологічної 

служби її працівники понад тисячу разів виїжджали на місця надзвичайних 

ситуацій (НС) різного характеру. Психологи ДСНС України неодноразово 
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показували свою затребуваність під час ліквідації наслідків НС природного та 

техногенного характеру. Пріоритетним напрямком служби психологічного 

забезпечення залишається психологічний захист населення, яке постраждало 

внаслідок НС та надання допомоги працівникам. 

Важливим напрямом діяльності психолога-практика є надання 

консультацій. Вирішення психологічних проблем рятувальників вимагає від 

психологів пошуку часу на знайомство з кожним співробітником і спілкування 

не тільки про стреси, пов'язані з роботою, але й питання більш особистого 

характеру. Психологи повинні розуміти проблеми фахівця в цілому, щоб 

ефективно допомогти йому справитися із стресом і уникнути внутрішніх 

конфліктів. Найбільш поширені теми консультацій – це виробничі конфлікти 

(зокрема, з керівництвом), родинні стосунки, а також проблема професійної 

адаптації співробітників до нової професії, до нових умов праці. У підрозділах 

найчастіше створюються психологічні конфлікти побутового характеру, які 

можуть призвести до небажаних станів і захворювань. Проблеми, навіть 

особистісного характеру, негативно впливають на якість праці співробітників, 

тому важливе завдання психолога полягає в тому, щоб допомогти їм впоратися 

із складними ситуаціями у житті. Також психологи здійснюють організацію 

професійної підготовки, що спрямована на формування у працівників ДСНС 

України вольових, інтелектуальних, соціально-психологічних якостей. 

 Психологічні служби постійно здійснюють супровід рятувальників, що 

являє собою комплексний та системний вплив на суб’єкт діяльності з метою 

підвищення якості здійснення ним професійних функцій. Психолог, який 

працює у сфері безпеки життєдіяльності, надає консультації та інші послуги 

рятувальникам та цілим караулам. 

 Завдяки знанням і умінням психологів, що працюють у структурних 

підрозділах ДСНС України, відбувається оптимізація «командної поведінки», 

що призводить високої задоволеності роботою, а також значних покращень в 

галузі рятування. 
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Таким чином, фахівці-психологи ДСНС України повинні бути добре 

підготовленими, щоб допомагати рятувальникам долати можливі професійні 

проблеми. Психологи у сфері безпеки життєдіяльності підбирають потенційних 

працівників, сприяють нормальному функціонуванню та взаємодії 

співробітників; належному балансу між автоматизацією і участю людини, 

підтримці фахівців пожежних структурних підрозділів. 

Об’єкт дослідження –  процес функціонування психологічної служби 

ДСНС України в Харківській області. 

 Предмет дослідження – управлінські рішення, направлені на 

удосконалення психологічної служби ДСНС України в Харківській області.  

Мета та завдання.   На підставі аналізу основних завдань та показників 

роботи психологічної служби розробити управлінські рішення, направлені на 

удосконалення психологічної служби ДСНС України в Харківській області.   

Для досягнення мети магістерської роботи необхідно розв’язати такі 

основні завдання:  

– здійснити характеристику, дослідити структуру та функціонування 

психологічної служби ДСНС України; 

– провести аналіз нормативної бази щодо функціонування психологічної 

служби ДСНС України в Харківській області; 

– провести аналіз кадрового забезпечення психологічної служби ДСНС України 

в Харківській області; 

– провести аналіз та прогнозування основних показників діяльності 

психологічної служби ДСНС України в Харківській області;   

– дослідити взаємодію психологічної служби з органами та підрозділами ДСНС 

України в Харківській області; 
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– провести аналіз проблемних питань функціонування та розробити 

управлінські рішення, направлені на удосконалення психологічної служби 

ДСНС України в Харківській області.   

        Методи дослідження. Методи прогнозування, порівняльного аналізу, 

теорія прийняття рішень. 

Короткий зміст роботи: 

У першому розділі охарактеризовано діяльність психологічної служби 

ДСНС України, структуру служби та завдання психологічної служби ДСНС 

України, головнимими з яких є організація та проведення роботи із 

психологічного забезпечення діяльності персоналу органів і підрозділів 

цивільного захисту та психологічний захист населення у разі загрози і 

виникнення надзвичайних ситуацій. Проаналізовано нормативну базу щодо 

функціонування служби. 

У другому розділі проведено аналіз та прогнозування основних 

показників діяльності психологічної служби, а саме: стан кадрового 

забезпечення та виконано прогноз середнього навантаження на одного 

психолога; проаналізовано дані звітних матеріалів за останні роки:  роботу по 

психодіагностичному обстеженні, проведенні соціально-психологічних 

досліджень, психологічної профілактики та  супровіду службової діяльності. 

Досліджено співпрацю з органами та підрозділами ДСНС України,  

підкреслено важливу складову успішністі психологічного забезпечення яка 

залежить від ефективної взаємодії з усіма службами ДСНС України, 

насамперед, з підрозділами кадрового забезпечення, блоком реагування на 

надзвичайні ситуації та цивільного захисту. 

У третьому розділі одержано оцінку роботи служби, виявлено проблемні 

питання та розроблено управлінські рішення, направлені на удосконалення 

функціонування психологічної служби ДСНС України. 

У четвертому розділі розглянуто вимоги до безпеки праці співробітників 

психологічної служби.  
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РОЗДІЛ 1  

Характеристика психологічної служби ДСНС України 

 

1.1. Структура психологічної служби ДСНС України 

 

Психологічна служба ДСНС України – це сукупність відділів, секторів та 

посад, що складають єдину систему, основу якої становлять фахівці у сфері 

практичної психології і соціальної педагогіки: практичні психологи та соціальні 

педагоги. Основні напрями діяльності працівників психологічного 

забезпечення зосереджено на вивченні впливу екстремальних ситуацій на 

психічні функції, розробці рекомендацій щодо запобігання несприятливих 

впливів, вивчення роботи рятувальників з метою максимальної адаптації 

технології для людських розумових здібностей, виявленні психологічних 

причин і передумов помилок в умовах ризику та розробці заходів щодо їх 

запобігання; вивченні особистісних якостей, які сприяють успішному 

виконанню професійних завдань, відборі претендентів на вакантні посади та 

визначенні того, наскільки рятувальники є кваліфікованими для трудової 

діяльності, вдосконаленні процедури навчання на спеціалізованих тренінгових 
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заняттях на основі вивчення психологічних принципів навчання та розвитку 

персоналу. 

До психологічної служби ДСНС належать: 

 підрозділ психологічної служби ДСНС; 

 підрозділи психологічної служби в органах та підрозділах цивільного 

захисту (згідно зі штатами, затвердженими наказами ДСНС). 

  Діяльність підрозділу психологічної служби ДСНС координується 

підрозділом роботи з персоналом (кадрами) апарату ДСНС. 

Підрозділ психологічної служби в органах та підрозділах цивільного 

захисту в службовій діяльності підпорядковується керівнику підрозділу, на 

який покладено функції роботи з персоналом відповідного органу, підрозділу 

цивільного захисту (проректору вищого навчального закладу цивільного 

захисту за напрямом роботи з персоналом), а з питань психологічного 

забезпечення - начальнику підрозділу психологічної служби ДСНС [10]. 

Чисельність психологів в органах та підрозділах цивільного захисту 

пропорційно залежить від допустимих норм службового навантаження: 

 психологічна підготовка, психологічний супровід виконання завдань за 

призначенням, вивчення соціально-психологічного клімату в колективах - 

не більше 400 осіб штатної чисельності особового складу, рятувальників 

та працівників у мирний час та не більше 300 - в особливий період, окрім 

формувань центрального підпорядкування - незалежно від штатної 

чисельності; 

 професійно-психологічний відбір - не більше 20 осіб на день; 

 психологічне відновлення - не більше 15 осіб на день. 

Основними завданнями психологічної служби є: 

1) організація та проведення професійно-психологічного відбору  кандидатів 

для проходження служби цивільного захисту, роботи (для рятувальників) та 

навчання у  НЗ ДСНС; 
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2) організація та проведення психологічної підготовки осіб рядового і 

начальницького складу з урахуванням специфіки та умов виконання завдань за 

призначенням; 

3) оцінка рівня індивідуально-психологічних якостей осіб рядового і 

начальницького складу, які враховуються під час проведення їх атестації; 

4) надання допомоги керівникам органів і підрозділів цивільного захисту з 

питань створення ефективної системи психологічної готовності осіб рядового і 

начальницького складу та рятувальників до виконання завдань за 

призначенням; 

5) упровадження новітніх психологічних і психотренінгових технологій, 

зокрема за напрямками службової діяльності, у тому числі із застосуванням 

комп’ютерної техніки (автоматизованих психодіагностичних комплексів), для 

вивчення, оцінки і прогнозування професійної діяльності; 

6) вивчення та моніторинг СПК у колективах, рейтингу посадових осіб та 

надання допомоги керівникам у згуртуванні колективу; 

7) підготовка рекомендацій щодо попередження суїцидів, здійснення 

психологічного аналізу їх причин; 

8) проведення психопрофілактичної роботи, спрямованої на збереження, 

зміцнення й відновлення психологічної безпеки та психічного здоров’я осіб 

рядового і начальницького складу, рятувальників та працівників, попередження 

виникнення соціально-психологічної та особистісної дезадаптації; 

9) надання психологічної допомоги та підтримки особам рядового і 

начальницького складу, рятувальникам та працівникам, які перебували в 

екстремальних умовах та постраждали внаслідок дії стрес-факторів; 

10) надання екстреної психологічної допомоги постраждалим унаслідок 

надзвичайних ситуацій; 

11) науково-дослідницьке та методичне супроводження діяльності 

психологічної служби. 

 



13 
 

1.2. Структура та основні завдання психологічної служби в підрозділах ГУ 

ДСНС України у Харківській області 

 

Діяльність підрозділу психологічної служби ГУ ДСНС України у 

Харківській області координується підрозділом роботи з персоналом (кадрами) 

апарату ДСНС. 

Підрозділ психологічної служби в службовій діяльності 

підпорядковується керівнику підрозділу, на який покладено функції роботи з 

персоналом відповідного органу, підрозділу цивільного захисту , а з питань 

психологічного забезпечення - начальнику підрозділу психологічної служби 

ДСНС.  

Основні завдання та функціїї Відділу: 

- організація та проведення роботи із психологічного забезпечення 

персоналу ДСНС України; 

- психологічний захист населення у разі загрози і виникнення 

надзвичайних ситуацій;  

- здійснює організаційно-методичне керівництво, координацію і контроль 

психологічного забезпечення в органах і підрозділах цивільного захисту; 

- розробляє документи з питань психологічного забезпечення персоналу 

ДСНС України, захисту населення та інших питань, які відносяться до 

компетенції Відділу; 

- організовує проведення професійної орієнтації і професійно-

психологічного відбору кандидатів на службу (навчання) до органів і 

підрозділів ДСНС України; 

- організовує психологічне супроводження службової діяльності персоналу 

органів і підрозділів цивільного захисту та психолого-педагогічне 

супроводження навчально-виховного процесу у навчальних закладах 

ДСНС України; 

- організовує вивчення морально-психологічного клімату з метою 

визначення основних чинників, які мають вплив на діяльність персоналу 
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ДСНС України та надання консультативної допомоги керівникам усіх 

рівнів щодо ефективних методів психологічного впливу на підлеглих; 

- організовує та координує психопрофілактичну роботу з персоналом 

ДСНС України, спрямовану на виявлення психічних відхилень та 

порушень, попередження виникнення особистісної дезадаптації, 

зміцнення і відновлення соціально-психологічного благополуччя; 

- забезпечує належний рівень психологічної підготовки персоналу до 

службової діяльності; 

- організовує, розробляє та безпосередньо проводить тренінги з метою 

формування у персоналу відповідних професійно-важливих 

психологічних якостей, психологічної стійкості, навичок безпечної 

поведінки, уміння вирішувати свої психологічні проблеми та управляти 

конфліктними ситуаціями з урахуванням особливостей професійної 

діяльності; 

- сприяє покращенню якісного складу керівної ланки органів і підрозділів 

цивільного захисту шляхом психологічного вивчення кандидатів на 

керівні посади, надає рекомендації щодо формування кадрового резерву; 

- надає допомогу керівникам усіх рівнів щодо створення ефективної 

системи забезпечення психологічної надійності особового складу; 

- за дорученням ДСНС України приймає участь у перевірках органів і 

підрозділів цивільного захисту з питань організації та проведення 

психологічного забезпечення службової діяльності, здійснює контроль за 

ходом усунення виявлених недоліків, вивчає авторитет керівництва та 

стан морально-психологічного клімату, надає пропозиції щодо його 

покращення; 

- організовує та надає екстрену психологічну допомогу постраждалому 

внаслідок надзвичайних ситуацій населенню та персоналу ДСНС 

України, спрямовану на зменшення та нейтралізацію негативних 

психічних станів і реакцій; 
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- організовує і проводить підготовку населення щодо поведінки та дій у 

разі загрози чи виникнення надзвичайної ситуації (розробка навчально-

методичних посібників, проведення семінарів, тренінгів, лекцій тощо); 

- аналізує й узагальнює стан психологічного забезпечення службової 

діяльності органів і підрозділів цивільного захисту, передовий досвід, 

бере участь в організації та проведенні науково-практичних конференцій, 

семінарів, нарад, підготовці оглядів, методичних рекомендацій за різними 

напрямками психологічного забезпечення; 

- за дорученням ДСНС України бере участь у проведенні службових 

розслідувань та розгляді звернень громадян, що належать до компетенції 

відділу. 

 

1.3. Аналіз нормативної бази щодо функціонування психологічної служби 

ДСНС України 

 

Нормативна база: 

1) Наказ МВС від 31.08.2017 р. № 747 «Про затвердження Порядку 

психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних 

ситуацій». 

 Цей Порядок визначає організацію, основні завдання і процедуру 

здійснення психологічного забезпечення в апараті ДСНС, територіальних 

органах та підпорядкованих їм формуваннях, формуванням центрального 

підпорядкування ДСНС, навчальних закладах та наукових установах, 

підприємствах, установах та організаціях, що належать до сфери управління 

ДСНС (далі - органи і підрозділи цивільного захисту), а також організацію 

надання психологічної допомоги постраждалим унаслідок надзвичайних 

ситуацій (населенню та особам, які залучалися до виконання аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт) [10]. 

2) Кодекс цивільного захисту України [6]. 

Стаття 38. Психологічний захист населення.  
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1. Заходи психологічного захисту населення спрямовуються на зменшення та 

нейтралізацію негативних психічних станів і реакцій серед населення у разі 

загрози та виникнення надзвичайних ситуацій і включають: 

-  планування діяльності, пов’язаної з психологічним захистом; 

-  своєчасне застосування ліцензованих та дозволених до застосування в Україні 

інформаційних, психопрофілактичних і психокорекційних методів впливу на 

особистість; 

- виявлення за допомогою психологічних методів чинників, які сприяють 

виникненню соціально-психологічної напруженості; 

- використання сучасних психологічних технологій для нейтралізації 

негативного впливу чинників надзвичайних ситуацій на населення; 

- здійснення інших заходів психологічного захисту залежно від ситуації, що 

склалася. 

2. Організація та здійснення заходів психологічного захисту населення 

покладаються на центральний орган виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту.   

Стаття 87. Надання медичної та психологічної допомоги 

1. Постраждалі під час надзвичайних ситуацій мають право на надання їм 

безоплатної медичної допомоги. 

2. Постраждалі, а також особи, які залучалися до виконання аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт, гасіння пожеж, за висновками 

медико-соціальних експертних комісій забезпечуються психологічною 

реабілітацією. 

3. Неповнолітні особи, які постраждали внаслідок надзвичайних ситуацій, 

забезпечуються психологічною реабілітацією у санаторно-курортних закладах, 

при яких утворено центри медико-психологічної реабілітації. 

4. Постраждалі, а також особи, які залучалися до виконання аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт, гасіння пожеж, мають право на 

отримання безоплатної психологічної допомоги.   
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     3)  Положення про порядок проходження служби цивільного захисту 

особами рядового і начальницького складу, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 11 липня 2013 року № 593 [16].   

«Прийняття на службу цивільного захисту» (Пункт 42). 

Під час вивчення питань щодо кандидата для прийняття на службу 

цивільного захисту або на навчання проводиться: 

 - професійно-психологічний відбір шляхом визначення професійно важливих 

психологічних якостей особистості та відповідності їх вимогам щодо 

професійної діяльності (спеціальності); 

- соціально-правовий відбір кандидата, який пройшов професійно-

психологічний відбір, шляхом вивчення його документів (свідоцтва про 

народження, паспорта громадянина України, військового квитка, трудової 

книжки, документів про освіту, характеристик з попередніх місць роботи чи 

навчання за останні три роки, свідоцтва про укладення шлюбу та народження 

дітей, довідки від житлово-експлуатаційної організації про склад сім’ї), ділових 

та особистих якостей, попередньої трудової діяльності (проходження служби), 

мотивів вступу на службу цивільного захисту  .  

4) Наказ МНС України №466 від 03.12.2003 про затвердження Інструкцій 

про порядок поглибленого психологічного обстеження кандидатів на керівні 

посади територіальних органів управлінь МНС України та Методичних 

рекомендацій з вивчення соціально-психологічного клімату в колективах 

апаратів і підрозділів МНС України [11]. 

       З метою виконання Закону України «Про аварійно-рятувальні служби» та  

вдосконалення системи психологічного забезпечення діяльності апаратів та 

підрозділів МНС України. Інструкція відповідно до вимог Конституції України, 

Законів України "Про аварійно-рятувальну службу" (ст.16), "Про освіту" 

(ст.21), "Про охорону праці" (ст.5), інших нормативно правових актів визначає 

основні завдання, організацію і порядок здійснення психологічного 

забезпечення службової діяльності аварійно-рятувальних служб (далі- служба) 

та навчально-виховного процесу вищих навчальних закладів  системи МНС 



18 
 

України, професійно-психологічного відбору на службу та навчання до вищих 

навчальних закладів системи МНС України, забезпечує на основі єдиного 

методологічного підходу скоординовану діяльність усіх суб'єктів 

психологічного забезпечення в системі МНС України з метою вдосконалення 

організації цього напрямку роботи. 

5) Наказ МНС №103 від 10.04.2003 р. «Про затвердження Положення про 

кабінет психологічного розвантаження особового складу державної пожежної 

охорони» [12]. 

      З метою належної організації проведення психопрофілактичної роботи з 

особовим складом державної пожежної охорони, надання цій роботі системного 

характеру Затвердити Положення про кабінет психологічного розвантаження 

особового складу державної пожежної охорони. Дане положення визначає 

порядок організації і функціонування кабінету психологічного розвантаження 

особового складу державної пожежної охорони (далі - ДПО). Кабінетом є 

спеціально обладнане приміщення загальною площею 40 – 60 кв. м, де 

виділяються приміщення для групової або індивідуальної психокорекційної 

роботи та психологічного обстеження (20  - 30 кв. м), апаратне приміщення для 

розміщення аудіо -, відео -, проекційної та іншої апаратури, яка 

використовується при проведенні психокорекційної роботи і психологічного 

тестування (10 – 12 кв. м.) і робоче місце психолога (15 – 20 кв. м) . 

Відповідальним за кабінет є зонально закріплений психолог відділення (групи) 

роботи з особовим складом та психологічного забезпечення, який 

призначається начальником територіального органу управління 

Держпожбезпеки, ректором ПТНЗ. Порядок роботи кабінету визначається 

відповідальним працівником з урахуванням особливостей діяльності 

конкретного підрозділу та затверджується його начальником .  

  6)  Наказ №148 від 27.02.2008 Про створення позаштатніх мобільних груп 

екстреної психологічної допомоги МНС [13]. 

          Для ефективного забезпечення надання екстреної психологічної допомоги 

як рятувальникам, так і населенню. Як показала практика, найбільш дієвим є 
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залучення фахівців-психологів суміжних областей і формування на їх основі 

позаштатних мобільних груп екстреної психологічної допомоги. 

 Затверджені позаштатні мобільні групи екстреної психологічної 

допомоги МНС (далі – Групи) за територіальним принципом розташування:  

Центральна мобільна група екстреної психологічної допомоги (м. Київ). 

Створюється на базі ГУ МНС в Київській області. Склад Групи формується з 

психологів Центрів психологічного забезпечення та роботи з особовим 

складом: МНС в Київської області; ГУ МНС в м. Києві; ГУ МНС в Вінницькій 

області; ГУ МНС в Житомирській області; ГУ МНС в Кіровоградській області; 

ГУ МНС в Полтавській області; ГУ МНС в Сумській області; ГУ МНС в 

Черкаській області; ГУ МНС в Чернігівській області; ЦАРЗ служби цивільного 

захисту МНС України (м. Київ); Спеціальний АРЗ служби (м. Ромни Сумської 

обл.); Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля; Центрів соціально-

психологічної реабілітації населення та його інформування з питань подолання 

наслідків Чорнобильської катастрофи Житомирської та Київської областей (за 

погодженням з обласними державними адміністрвціями); Соціально-

психологічного центру м. Славутич; Бородянського центру соціально- 

психологічної реабілітації; Іванківського центру соціально- психологічної 

реабілітації; Києво-Святошинського центру соціально- психологічної 

реабілітації; Центру соціально- психологічної реабілітації м. Коростень. 

Західна мобільна група екстреної психологічної допомоги (м. Львів). 

Створюється на базі ГУ МНС в Львівській області (начальник Групи: 

Начальник ЦПЗ та РОС підполковник служби цивільного захисту Палагутін 

І.А.). Склад Групи формується з психологів Центрів психологічного 

забезпечення та роботи з особовим складом: ГУ МНС в Львівській області;  ГУ 

МНС в Волинській області; ГУ МНС в Закарпатській області; ГУ МНС в Івано-

Франківській області; ГУ МНС в Рівненській області; ГУ МНС в 

Тернопільській області; ГУ МНС в Хмельницькій області;ГУ МНС в 

Чернівецькій області; 1 Аварійно-рятувальний загін (м. Дрогобич); ЛДУБЖД 

(м. Львів). 
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Східна мобільна група екстреної психологічної допомоги 

(м. Дніпропетровськ). Створюється на базі ГУ МНС в Дніпропетровській 

області (начальник Групи: Начальник ЦПЗ та РОС підполковник служби 

цивільного захисту Бухтіяров М.В.). Склад Групи формується з психологів 

Центрів психологічного забезпечення та роботи з особовим складом: ГУ МНС в 

Дніпропетровській області; ГУ МНС в Донецькій області;ГУ МНС в 

Запорізькій області; ГУ МНС в Луганській області; ГУ МНС в Харківській 

області; 2 Аварійно-рятувальний загін (м. Мелітополь); Навчальний центр 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (м. Мерефа Харківської 

обл.). УЦЗУ (м. Харків); НДЛ УЦЗУ (м. Харків); 

Південна мобільна група екстреної психологічної допомоги 

(м. Сімферополь). Створюється на базі ГУ МНС в Автономній Республіці Крим 

(начальник Групи: Начальник ЦПЗ та РОС підполковник служби цивільного 

захисту Гіренко В.П.). Склад Групи формується з психологів Центрів 

психологічного забезпечення та роботи з особовим складом: ГУ МНС в 

Автономній Республіці Крим; ГУ МНС в Миколаївській області; ГУ МНС в 

Одеській області; ГУ МНС в Херсонській області; У МНС в м. Севастополі; 3 

Аварійно-рятувальний загін (м. Мазанка АР Крим); Спеціальний морський 

загін (м. Керч АР Крим). 

Основними завданнями мобільної групи екстреної психологічної допомоги 

вважати:  

- виїзду психологів, які входять до мобільної групи на місце ліквідації 

надзвичайної ситуації державного та регіонального рівня;  

- проведення психопрофілактичної роботи, спрямованої на попередження 

виникнення соціально-психологічної та особистісної дезадаптації з 

постраждалим населенням; 

- запобігання або зменшення ступеня негативного впливу на населення 

психотравмуючих чинників наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру; 
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- моніторинг та планування роботи з нейтралізації впливу негативних 

чинників на морально-психологічний стан особового складу аварійно-

рятувальних підрозділів, задіяних для ліквідації її наслідків надзвичайної 

ситуації; 

- первинна психологічна реабілітація населення в зоні надзвичайної 

ситуації і місцях проживання евакуйованих;  

- здійснення інформування населення про обстановку в зоні надзвичайної 

ситуації і заходи щодо ліквідації її наслідків. 

7)  Наказ МВС №831 від 18.98.2014 р. «Про затвердження Порядку 

організації медичного забезпечення в системі Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій» [14].  

Розділ VIII. Організація медико-психологічної реабілітації. 

1. Медико-психологічна реабілітація - комплекс лікувально-профілактичних, 

реабілітаційних та оздоровчих заходів, спрямованих на відновлення 

психофізіологічних функцій, оптимальної працездатності, соціальної 

активності рятувальників аварійно-рятувальних служб (формувань), осіб, 

залучених до виконання аварійно-рятувальних робіт у разі виникнення 

надзвичайної ситуації, а також постраждалих внаслідок такої надзвичайної 

ситуації. 

2. Особи, які безпосередньо брали участь у проведенні аварійно-рятувальних 

та інших невідкладних робіт або залучалися до цілодобового чергування, 

пов’язаного з ліквідацією наслідків надзвичайної ситуації, мають право один 

раз на рік пройти безоплатно курс медико-психологічної реабілітації строком 

не менш як 14 діб, а ті з них, які отримали травми або брали участь у 

проведенні аварійно-рятувальних робіт, пов’язаних із загибеллю людей, 

зобов’язані пройти відповідне лікування та реабілітацію в центрах медико-

психологічної реабілітації. 

3. Висновок про необхідність направлення на медико-психологічну 

реабілітацію основних працівників професійних аварійно-рятувальних служб та 
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працівників цивільного захисту надають лікарсько-експертні комісії ДСНС 

України або медико-соціальні експертні комісії центрального органу 

виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у 

сфері охорони здоров’я, за місцем роботи. 

4. Висновок про необхідність направлення на медико-психологічну 

реабілітацію осіб рядового і начальницького складу служби цивільного захисту 

надають лікарсько-експертні комісії ДСНС України. 

  

Висновки. У даному розділі розглянуто структуру психологічної служби 

ДСНС України, структуру та основні завдання психологіччної служби ДСНС 

України в Харківській області. 

Психологічна служба ДСНС України – це сукупність відділів, секторів та 

посад, що складають єдину систему, основу якої становлять фахівці у сфері 

практичної психології і соціальної педагогіки: практичні психологи та соціальні 

педагоги. 

Діяльність підрозділу психологічної служби ГУ ДСНС України у 

Харківській області координується підрозділом роботи з персоналом (кадрами) 

апарату ДСНС. 

Здійснено огляд нормативної бази щодо функціонування психологічної 

служби, головними документами є: Кодекс цивільного захисту України , Стаття 

42 (Психологічний захист населення) та стаття Стаття 87 (Надання медичної та 

психологічної допомоги); Положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій; наказ МВС України від 31.08.2017 року № 747 «Про 

затвердження Порядку психологічного забезпечення в Державній службі 

України з надзвичайних ситуацій»; Наказ №148 від 27.02.2008 про створення 

позаштатніх мобільних груп екстреної психологічної допомоги МНС. 
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РОЗДІЛ 2 

Характеристика діяльності  психологічної служби ДСНС України 

 

2.1. Аналіз та прогнозування основних показників діяльності психологічної 

служби в підрозділах ГУ ДСНС України у Харківській області 

 

Психологічне забезпечення важлива складова державної політики у сфері 

цивільного захисту. Психологи відіграють провідну роль у забезпеченні 

надійності персоналу – здійснюють професійно – психологічний відбір на 

службу (навчання), психологічне супроводження службової діяльності, 

вивчення соціально – психологічного клімату в підрозділах, заходи первинної 

психопрофілактики тощо, а також залучаються до ліквідації наслідків 
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надзвичайних ситуацій. Успішність психологічного забезпечення залежить від 

ефективної взаємодії з усіма службами ДСНС України, насамперед, з 

підрозділами кадрового забезпечення, блоком реагування на надзвичайні 

ситуації та цивільного захисту [10]. 

Упродовж 2016-2020 років робота служби психологічного забезпечення 

здійснювалася відповідно до напрямків, визначених керівництвом ДСНС. 

Головні зусилля спрямовувалися на виконання вимог Кодексу цивільного 

захисту України, Положення про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 

2015 р. № 1052, наказів МНС від 23.02.2004 № 89 «Про затвердження Інструкції 

з організації психологічного забезпечення службової діяльності аварійно-

рятувальних служб» та від 27.02.2008 № 148 «Про створення позаштатних 

мобільних груп екстреної психологічної допомоги МНС», листів МНС 

від 24.11.2008 № 06-15959/74 «Про покращення психопрофілактичної роботи 

щодо недопущення випадків суїциду», від 12.03.2010 № 06-2772/74 «Про 

недоліки в роботі психологічної служби та заходи щодо її покращення», від 

26.04.2010 № 06-4989/74 «Про недоліки у відпрацюванні керівних документів 

психологічної служби», від 30.03.2010 № 02-3523/74 «Про недопущення 

випадків суїциду» та від 17.05.2010 № 06-5985/74 «Про недопущення випадків 

суїциду», листів ДСНС від 24.07.2013 № 03-7290/764 «Про стан 

психопрофілактичної роботи в підрозділах ДСНС України» та від 14.06.2017 № 

28-282/01 «Про покращення психопрофілактичної роботи щодо недопущення 

випадків суїциду» [5]. 

В рамках заходів щодо попередження випадків самогубств серед персоналу 

підрозділів практичними психологами Головного управління ДСНС України у 

Харківській області за 2016-2020  роки здійснені наступні заходи: 

- Проведено додаткові заняття з особовим складом на тему: « Суїцид як 

кризовий стан людини. Профілактика суїцидальних тенденцій»; 

- Організовано своєчасне виявлення керівниками підпорядкованих 

підрозділів співробітників, які потребують допомоги та забезпечено 
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оперативне інформування психологів з метою проведення необхідних 

психопрофілактичних заходів; 

- Використовуються в роботі практичними психологами та керівництвом 

підпорядкованих підрозділів методичні рекомендації « Профілактика 

суїцидальної схильності серед військовослужбовців та осіб рядового і 

начальницького складу»; 

- Забезпечено надання першочергової психологічної допомоги особам, які 

болісно переживають розрив стосунків з коханою людиною; осіб, 

залежних від азартних ігор чи психоактивних речовин; осіб, які мають 

тривалі конфліктні відносини в сім`ї та важко переживають сімейні 

проблеми. 

- Проведено додаткову психодіагностику: за методикою кольорових 

виборів М. Люшера ( охоплено 189,5 % особового складу); за оцінкою 

рівня нервово-психологічної стійкості ( методика «Прогноз» за В. А. 

Бодровим) ( охоплено 189,5 % особового складу) за методикою 

визначення типу акцентуації рис характеру та темпераменту К. Леонгарда 

і Х. Шмішека (ЛС) ( охоплено 189,5 % особового  складу). 

 

Стан кадрового забезпечення. 

Станом на 2016 рік у психологічній службі ДСНС України в Харківській 

області налічується 9 посад психолога, у 2017-2020 роках – 10 посад, 

некомплект становить 0%. При нормативному навантаженні на психолога 460 

осіб у мирни час згідно наказу МНС від 23.02.2004р. № 89 «Про затвердження 

Інструкції з організації психологічного забезпечення службової діяльності 

аварійно-рятувальних служб, та 400 осіб у мирний час та 300 осіб в особливий 

період згідно наказу МВС від 31.08.2017 р. №747 «Про затвердження Порядку 

психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних 

ситуацій» середнє навантаження на одного фахівця-психолога становить: у 

2016 році – 527,2 осіб, у 2017- 417,8 осіб, у 2018 – 352 особи, у 2019 – 352 особи 

та у 2020 –  396 осіб ( таблиця 2.1, рисунок 2.4) [5].  
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Професійно-психологічний відбір - комплекс заходів, спрямованих на 

виявлення рівня розвитку професійно важливих якостей особистості та 

визначення за допомогою психодіагностичних методик рівня придатності 

кандидатів для проходження служби (роботи) в органах і підрозділах 

цивільного захисту,  навчання у вищих навчальних закладах [10]. 

Основними завданнями професійно-психологічного відбору є: оцінка 

психологічної та психофізіологічної придатності кандидатів на службу чи 

навчання до видів діяльності, до виконання яких вони призначаються, прогноз 

успішності їх подальшої профеційної діяльності під час проходження служби та 

виконання завдань за призначенням; виявлення осіб з нервово-психічними 

установками та тих, які вживають психоактивні речовини, підготовка та 

надання керівному складу складу частин( підрозділів) відповідних висновків та 

рекомендацій; надання рекомнндацій з раціонального розподілу особового 

складу відповідно до рівня розвитку їх професійно-психологічних та 

психофізіологічних якостей за спеціальностями. 

Професійно-психологічний відбір проводиться після попереднього 

вивчення кандидата посадовими особами структурного підрозділу, на який 

покладено функції роботи з персоналом (кадрами) апарату ДСНС, органу чи 

підрозділу цивільного захисту перед проходженням лікарсько-експертної 

комісії. 

Визначення рівня професійної придатності здійснюється відповідно до 

переліку методик, які використовуються для професійно-психологічного 

відбору (згідно додатку Наказу МВС України № 747 від 31.08.2017 року) 

кандидатів на службу, роботу (для рятувальників) до органів і підрозділів 

цивільного захисту та навчання до навчальних закладів ДСНС. 

  Професійно-психологічний відбір кандидатів проводиться в 

індивідуальній або груповій формі та включає такі етапи: 

1) співбесіда (передбачає отримання інформації про умови виховання і 

розвитку кандидата, його професійну спрямованість, особливості спілкування і 

поведінки); 
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2) психологічне обстеження (здійснюється з метою вивчення особистості 

кандидата). 

 Професійно-психологічний відбір проводиться після попереднього 

вивчення кандидата посадовими особами структурного підрозділу, на який 

покладено функції роботи з персоналом (кадрами) апарату ДСНС, органу чи 

підрозділу цивільного захисту перед проходженням лікарсько-експертної 

комісії. 

Перед проведенням психологічного обстеження кандидат власноруч 

засвідчує підписом, що на дату тестування скарг на стан здоров’я, загальне 

самопочуття не має та дає добровільну згоду на його проведення. 

Психологічне обстеження проводиться в ранкові години після попередньої 

співбесіди з психологом за наявності в кандидата направлення на проходження 

психологічного обстеження. Якщо під час співбесіди в кандидата виявлено 

стомлення, психоемоційний стрес чи період адаптації після перенесеного 

захворювання, проведення обстеження переноситься на інший день, 

погоджений із кандидатом. 

Висновок за результатами психологічного обстеження кандидатів дійсний 

протягом 6 місяців. 

 Усі результати психологічного обстеження кандидатів реєструються в 

журналі обліку результатів психологічного обстеження кандидатів на службу та 

журналі обліку результатів психологічного обстеження кандидатів на навчання. 

За результатами здійснення психологічного обстеження психолог подає 

керівнику пропозиції про доцільність подальшого здійснення відбору 

кандидата з одним із таких висновків: 

- рекомендується, відповідає вимогам обраної спеціальності 

(запропонованої посади), готовий до навчання; 

- не рекомендується, не відповідає вимогам обраної спеціальності 

(запропонованої посади), не готовий до навчання. 
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Загальний висновок «не рекомендується» визначається, якщо кандидат 

отримав негативний рівень придатності за результатами тестування за однією із 

методик, визначених у додатку 3 до цього Порядку. 

Кандидати, які отримали висновок «не рекомендується», не можуть бути 

прийняті на службу, роботу (для рятувальників) до органів і підрозділів 

цивільного захисту або направлені на навчання до НЗ ДСНС. 

Анкету кандидата на навчання, довідку-висновок про психологічну 

придатність кандидата на службу, роботу (для рятувальників), довідку-

висновок за результатами поглибленого психологічного обстеження особи, яка 

перебуває в кадровому резерві для призначення на вищі посади (для розгляду 

на засіданні атестаційної комісії), психолог у 5-денний термін подає начальнику 

структурного підрозділу, на який покладено функції роботи з персоналом. 

Керівники психологічних служб відповідають за обґрунтованість та 

достовірність висновків про психологічну придатність кандидатів. Зміст 

висновків є конфіденційною інформацією, що не підлягає розголошенню. 

Керівники структурних підрозділів, на які покладено функції роботи з 

персоналом відповідного органу, підрозділу цивільного захисту, відповідають 

за забезпечення умов збереження отриманої конфіденційної інформації та за 

врахування змісту висновків, складених за результатами професійно-

психологічного відбору при прийнятті рішення про доцільність зарахування на 

службу (навчання). 

У разі негативного висновку за результатами професійно-психологічного 

відбору допуск кандидата до повторного психологічного обстеження 

дозволяється не раніше ніж через 6 місяців після попереднього обстеження. 

 

Таблиця 2.2 - Організація професійно-психологічного відбору 

Психодіагностичними обстеженнями було охоплено: 

Психологічний 

відбір 

 Роки  

2016 2017 2018 2019 2020 
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 Кіл-

ть 

осіб 

% Кіл-

ть 

осіб

% Кіл-

ть 

осіб 

% Кіл-

ть 

осіб 

% Кіл-

ть 

осіб 

% 

Кандидатів на 

службу 

123 223 180 141 128 

З них 

негативних 

висновків 

26 21,1 50 22 54 30 38 26 29 22,65

Кандидатів на 

навчання 

124 102 90 88 68 

З них 

негативних 

висновків 

35 28,2 35 34,3 23 24 30 35 25 36,7 

 

За результатами відбору кожного року 21-30 % кандидатів на службу 

отримують негативні результати та 28-36 % кандидатів на навчання. 

Психологічною службою ДСНС України в Харківській області було 

протестовано кандидатів на службу, у 2016 році 123 особи, серед яких 26 

отримали негативні результати; у 2017 – 223 особи, серед яких 50 отримали 

негативні результати; у  у 2018 – 180 осіб, серед яких 54 отримали негативні 

результати; у 2019 – 141 особа, серед яких 38 отримали негативні результати; у 

2020 – 128 осіб, серед яких 29 отримали негативні результати. Також були 

протестовані кандидати на навчання, у 2016 – 124 особи, серед яких 35  

отримали негативні результати; у 2017 – 102 особи, серед яких 35 отримали 

негативні результати; у 2018 – 90 особи, серед яких 23 отримали негативні 

результати; у 2019 – 80 осіб, серед яких 30 отримали негативні результати; у 

2020 – 68 осіб, серед яких 25 отримали негативні результати ( таблиця 2.2, 

рисунок 2.5). 
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Рисунок 2.5 – Динаміка кандидатів на служба та навчання за 2016- 2020 

роки 

 

 

 

2.2. Дослідження взаємодії психологічної служби з іншими підрозділами ГУ 

ДСНС України у Харківській області 

 

Психологічне забезпечення важлива складова державної політики у сфері 

цивільного захисту. Психологи відіграють провідну роль у забезпеченні 

надійності персоналу – здійснюють професійно – психологічний відбір на 

службу (навчання), психологічне супроводження службової діяльності, 

вивчення соціально – психологічного клімату в підрозділах, заходи первинної 

психопрофілактики тощо, а також залучаються до ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій. Успішність психологічного забезпечення залежить від 

ефективної взаємодії з усіма службами ДСНС України, насамперед, з 

підрозділами кадрового забезпечення, блоком реагування на надзвичайні 
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ситуації та цивільного захисту, взаємозв`язок з засобами масової інформації та 

медичною службою. 

Взаємозв’язок з підрозділами кадрового забезпечення.  

В рамках кадрової роботи разом із відділами соціально – гуманітарної 

роботи надають допомогу керівникам усіх рівнів щодо зміцнення дисципліни і 

законності шляхом психологічної надійності особового складу, вчасного 

виявлення проблемних питань серед колективів особового складу та 

працівників. Психологи проводять психологічну профілактику, організовують 

супровід службової діяльності та психологічну підготовку. На підставі 

проведеного аналізу здійснюють підготовку пропозицій та впровадження 

дійових заходів щодо покращення цієї ділянки роботи, попередження 

суїцидальних проявів, збереження життя та здоровя співробітників. 

Психологічна профілактика - комплекс організаційних, службових, 

просвітницьких та психологічних заходів, спрямованих на збереження, 

відновлення соціально-психологічного благополуччя та здоров’я осіб рядового 

і начальницького складу,  рятувальників та працівників з метою забезпечення їх 

ефективної діяльності.  

З метою профілактики негативних явищ серед осіб рядового і 

начальницького складу, рятувальників та працівників, виявлення осіб, які 

мають соціальні чи особистісні труднощі та потребують додаткової 

індивідуальної роботи, під час вивчення соціально-психологічного клімату 

(СПК) досліджуються їх індивідуальні особливості та визначається рівень 

нервово-психічної стійкості, емоційного виснаження тощо. 

У разі виявлення в органі чи підрозділі цивільного захисту осіб, які мають 

соціальні або особистісні труднощі і потребують додаткової індивідуальної 

роботи, керівник органу чи підрозділу цивільного захисту повідомляє про це 

письмово керівника психологічної служби органу чи підрозділу цивільного 

захисту. 
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 З особами, які мають соціальні чи особистісні труднощі, психологом 

спільно з групою психологічного супроводження органу чи підрозділу 

цивільного захисту проводиться додаткова індивідуальна робота. 

Склад груп психологічного супроводження  щороку затверджується 

наказом керівника органу чи підрозділу цивільного захисту після погодження з 

керівником психологічної служби органу чи підрозділу цивільного захисту. 

До групи психологічного супроводження входять керівник (особа, 

відповідальна за роботу з персоналом) органу (підрозділу) цивільного захисту 

та начальники караулів. 

Результати роботи відображаються в журналі обліку додаткової 

індивідуальної роботи з особами, які мають соціально-психологічні та 

особистісні труднощі. 

При вивченні СПК в органі чи підрозділі цивільного захисту психолог 

проводить додаткові заняття, надає методичну та консультативну допомогу 

групі психологічного супроводження щодо форм і методів проведення 

додаткової індивідуальної роботи. 

 Психолог здійснює заходи профілактики щодо недопущення випадків 

суїциду серед осіб рядового і начальницького складу, рятувальників та 

працівників органів і підрозділів цивільного захисту відповідно до 

затвердженого керівником органу і підрозділу цивільного захисту річного 

плану. 

 Під час проведення психопрофілактичної роботи використовуються методи 

спостереження, бесіди, психологічного консультування, а також проводяться 

лекції, психологічні тренінги тощо. 

 

Таблиця 2.3 - Організація психологічної профілактики 

Було охоплено: 

Психологічна 

профілактика 

Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 
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  %  %  %  %  % 

Додаткова 

психодіагностика 

5660 178 4549 142 2654 83 2916 92 356 88 

Додаткова 

індивідуальна 

робота (% від 

виявлених осіб) 

2803 100 2808 100 639 100 1872 100 84 100 

Психологічна 

допомога (% від 

виявлених осіб) 

338 100 510 100 1710 100 1755 100 38 100 

Консультування 378 12 427 13 846 27 2520 79,5 94 3 

Робота 

психолога в КПР 

542 17 637 19 1080 34 1746 55 46 1,5 

 

Згідно з наказом МНС України №89 від 23.02.2004 р. « Про затвердження 

інструкції з організації психологічного забезпечення службової діяльності 

аварійно-рятувальних підрозділів» додаткову психодіагностику, як і вивчення 

соціально-психологічного кламату, -  проводити двічі  на рік. З 2018 року згідно 

з наказом МВС України №747 від 31.08.2017 р. «Про затвердження порядку 

психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних 

ситуацій» додаткову психодіагностику та вивчення соціально-психологічного 

клімату проводять один раз на рік. 

У 2016 році було проведено: додаткову психодіагностику 5660 особам, що 

становить 178% від загальної кількості осіб; додаткову індивідуальну роботу 

2803 особам, що становить 100 % (% від виявлених осіб); психологічну 

допомогу 338 особам, що становить 100 % (% від виявлених осіб); 

консультування з 378 особами, що становить 12 % від загальної кількості осіб; 

роботу в кімнаті психологічного розвантаження з 542 особами, що становить 17 

% від загальної кількості осіб. У 2017 році було проведено: додаткову 

психодіагностику 4549 особам, що становить 142% від загальної кількості осіб; 
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додаткову індивідуальну роботу 2808 особам, що становить 100 % (% від 

виявлених осіб); психологічну допомогу 510 особам, що становить 100 % (% 

від виявлених осіб); консультування з 427 особами, що становить 13 % від 

загальної кількості осіб; роботу в кімнаті психологічного розвантаження з 637 

особами, що становить 19 % від загальної кількості осіб. У 2018 році було 

проведено: додаткову психодіагностику 2654 особам, що становить 83% від 

загальної кількості осіб; додаткову індивідуальну роботу 639 особам, що 

становить 100 % (% від виявлених осіб); психологічну допомогу 1710 особам, 

що становить 100 % (% від виявлених осіб); консультування з 846 особами, що 

становить 27 % від загальної кількості осіб; роботу в кімнаті психологічного 

розвантаження з 1080 особами, що становить 34 % від загальної кількості осіб. 

У 2019 році було проведено: додаткову психодіагностику 2916 особам, що 

становить 92% від загальної кількості осіб; додаткову індивідуальну роботу 

1872 особам, що становить 100 % (% від виявлених осіб); психологічну 

допомогу 1755 особам, що становить 100 % (% від виявлених осіб); 

консультування з 2520 особами, що становить 79,5 % від загальної кількості 

осіб; роботу в кімнаті психологічного розвантаження з 1746 особами, що 

становить 55 % від загальної кількості осіб. У 2020 році було проведено: 

додаткову психодіагностику 356 особам, що становить 88 % від загальної 

кількості осіб; додаткову індивідуальну роботу 84 особам, що становить  100% 

(% від виявлених осіб); психологічну допомогу 38 особам, що становить 100% 

(% від виявлених осіб); консультування з 94 особами, що становить 3 % від 

загальної кількості осіб; роботу в кімнаті психологічного розвантаження з 46 

особами, що становить 1,5 % від загальної кількості осіб ( таблиця 2.3) [10].  

Психологічний супровід - комплекс заходів з підтримання оптимального 

стану психічного здоров’я осіб рядового і начальницького складу, 

рятувальників та працівників під час виконання завдань за призначенням 

шляхом формування психологічної стійкості до впливу стресових чинників, 

психологічної готовності до виконання завдань за призначенням та запобігання 

виникненню негативних психічних станів [10]. 
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 Психологічний супровід розпочинається з дати прийняття на службу 

(роботу) особи, а також зарахування абітурієнтів до НЗ ДСНС.  Усі результати 

психологічного тестування осіб рядового і начальницького складу, 

рятувальників та працівників органів і підрозділів цивільного захисту (у тому 

числі результати професійно-психологічного відбору) заносяться до картки 

психологічного супроводження. У разі переведення особи до іншого органу 

(підрозділу) цивільного захисту карта психологічного супроводження 

надсилається разом з особовою справою до нового місця проходження служби 

(роботи). Анкета з результатами професійно-психологічного відбору кандидатів 

на навчання, довідка-висновок з результатами професійно-психологічного 

відбору на службу (роботу), довідки на осіб середнього і старшого 

начальницького складу, які перебувають у кадровому резерві для призначення 

на вищі посади, зберігаються в ІV розділі особової справи. При формуванні 

кадрового резерву з метою поліпшення якості відбору в обов’язковому порядку 

здійснюється поглиблене психологічне обстеження кандидатів на вищі посади.  

Поглиблене психологічне обстеження складається з таких етапів: 

1) узагальнення результатів психологічного супроводження службової 

діяльності осіб середнього і старшого начальницького складу; 

2) психологічне обстеження кандидата згідно з рекомендованим переліком 

методик; 

3) узагальнення результатів та підготовка відповідної довідки-висновку про 

ступінь відповідності особистісних якостей кандидата вимогам майбутньої 

посади.  

      Результати обстеження щодо визначення можливості кваліфікаційного 

росту і просування по службі заносяться в журнал обліку роботи з особами, які 

перебувають у кадровому резерві для призначення на вищі посади (для 

розгляду на засіданні атестаційної комісії).  При призначенні кандидата на 

вищу посаду довідка-висновок за результатами поглибленого психологічного 

обстеження особи, яка перебуває в кадровому резерві для призначення на вищі 

посади, подається на розгляд атестаційної комісії.  
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 Залучення психолога до проведення службових розслідувань обов’язкове 

у випадках суїцидів і суїцидальних спроб серед осіб рядового і начальницького 

складу чи рятувальників та в разі виникнення конфліктних стосунків у 

колективі. 

     Психолог надає психологічні консультації особам рядового і начальницького 

складу, рятувальникам, працівникам, членам їх сімей: за власною ініціативою; 

на вимогу керівництва; за особистим зверненням особи рядового чи 

начальницького складу, рятувальника, працівника. 

Психологами було проведено вивчення соціально-психологічного клімату в 

колективах підрозділів ДСНС, у 2016 році було охоплено 2803 особи, у 2017 – 

1800, у 2018 – 2653, у 2019 – 2889, у 2020 – 521,6 , що охоплює лише 16% 

особового складу. Це пов`язано з забезпеченням карантинних заходів під час 

пандемії. Покладання задачі вивчення СПК на групу психологічного 

супроводження не дає 100% гарантії достовірних відомостей про соціально-

психологічний стан підрозділів (таблиця 2.4). 

 

 

 

 

Таблиця 2.4 - Організація супроводження службової діяльності 

Було охоплено: 

 

Супроводження 
службової 
діяльності 

Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 

Охоплено 
співробітників 
вивченням 
СПК 

2803 1800 2653 2889 521,6 

Підготовлено 
довідок по 
кадровому 

48 57 108 113 78 



40 
 

резерву 
Службові 
розслідування 
за участю 
психологів 

0 0 0 0 0 

 

Психологічна підготовка - комплекс взаємопов’язаних заходів, які 

здійснюються в загальній системі службової підготовки, а також у навчально-

виховному процесі та безпосередньо в процесі виконання завдань за 

призначенням, які спрямовані на формування, розвиток та підтримку 

психологічної готовності осіб рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту (далі - особи рядового і начальницького складу), 

рятувальників до професійної діяльності, виконання завдань за призначенням у 

складних та екстремальних умовах [10]. 

Основними формами психологічної підготовки з особами рядового і 

начальницького складу ДСНС є: 

1) тренінгові заняття; 

2) психологічні лекції; 

3) психологічне тренування (заняття на вогневій смузі психологічної 

підготовки). 

 Планування, облік психологічної підготовки здійснюється в загальній 

системі службової підготовки. 

У Харківській області було проведено групову робу та інщі заняття за 

психологічним напрямом ( супроводження тактичних занять) с особовим 

складом підрозділів ДСНС ( таблиця 2.5, рисунок 2.6 ). 

 

Таблиця 2.5 - Організація психологічної підготовки 

Було охоплено: 
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дій; завчасне планування дій сил; безперервний збір та вивчення даних про 

обстановку в районі НС; своєчасне прийняття рішень та доведення їх до 

підлеглих; організація та забезпечення безперервної взаємодії; організований 

збір та евакуація населення із зони НС; підготовка сил і засобів до проведення 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, пов’язаних із ліквідацією 

НС; організація всебічного забезпечення сил і засобів; контроль за своєчасним 

виконанням заходів і завдань підлеглими та надання їм необхідної допомоги. 

Відповідно до Кодексу цивільного захисту України НС - обстановка на 

окремій території чи суб’єкті господарювання на ній або водному об’єкті, яка 

характеризується порушенням нормальних умов життєдіяльності населення, 

спричинена катастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, 

епізоотією, епіфітотією, застосуванням засобів ураження або іншою 

небезпечною подією, що призвела (може призвести) до виникнення загрози 

життю або здоров’ю населення, великої кількості загиблих і постраждалих, 

завдання значних матеріальних збитків, а також до неможливості проживання 

населення на такій території чи об’єкті, провадження на ній господарської 

діяльності [6]. 

Організація надання психологічної допомоги. При надзвичайних ситуаціях 

(далі - НС) державного рівня за рішенням Голови ДСНС або особи, яка виконує 

його обов’язки, створюється зведена група екстреної психологічної допомоги 

(далі - Зведена група) для роботи з постраждалими. 

 У разі виникнення НС регіонального рівня керівник територіального 

органу (формування центрального підпорядкування) ДСНС, де виникла НС, 

надає пропозиції Голові ДСНС або особі, яка виконує його обов’язки, щодо 

необхідності створення Зведеної групи для роботи з постраждалими. 

Начальник підрозділу психологічної служби ДСНС готує пропозиції про 

склад Зведеної групи та її завдання. 

Зведена група складається з психологів та створюється за територіальним 

принципом місця виникнення НС. 
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Персональний склад Зведеної групи (керівник та її члени) затверджується 

Головою ДСНС або особою, яка виконує його обов’язки, з урахуванням 

масштабів та наслідків НС. 

 Для надання екстреної психологічної допомоги постраждалим, при 

утворенні штабу ДСНС з ліквідації наслідків НС, розгортається Пункт 

екстреної психологічної допомоги. Перелік речей та обладнання Пункту 

екстреної психологічної допомоги наведено в додатку 15 постанови МВС 

№747. 

Головна мета екстреної психологічної допомоги - збереження психічного 

здоров’я постраждалих унаслідок НС, запобігання розвитку деструктивних і 

девіантних форм поведінки. 

 Під час роботи з постраждалими Зведена група безпосередньо 

підпорядковується керівнику робіт з ліквідації наслідків НС (особі, яка виконує 

його обов'язки, - керівнику аварійно-рятувальної служби, що ліквідовує 

наслідки НС). 

Тривалість роботи Зведеної групи становить 2-3 доби, а за необхідності 

може бути продовжена за рішенням Голови ДСНС або особи, яка виконує його 

обов’язки. 

Свою роботу психологи здійснюють відповідно принципу активної позиції 

та допомоги - як правило, вони самостійно виявляють постраждалих, які 

потребують невідкладної психологічної допомоги. 

 Завдання та функції Зведеної групи: 

1) вивчення реального стану психотравмуючих чинників та робота з 

інформацією, що буде доводитися до населення; 

2) профілактика негативних проявів і зняття психоемоційного навантаження 

на населення та персонал; 

3) надання рекомендацій представникам інших психологічних служб щодо 

подальшої роботи з постраждалим населенням. 
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Своєчасне оповіщення, збір та виїзд членів Зведеної групи до місця НС 

забезпечуються керівниками органів і підрозділів цивільного захисту. 

 Керівник Зведеної групи організовує та координує діяльність психологів 

державних та недержавних установ, психологів-волонтерів з психологами 

ДСНС безпосередньо під час роботи з постраждалими та особами, які 

залучалися до виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт. 

 Керівник Зведеної групи під час ліквідації НС зобов’язаний: 

1) доповісти безпосередньому керівнику робіт з ліквідації наслідків НС 

(особі, яка виконує його обов'язки, - керівнику аварійно-рятувальної служби, 

що ліквідовує наслідки НС) про прибуття, склад Зведеної групи та готовність 

до виконання робіт; 

2) оцінити обстановку, володіти інформацією про кількість осіб, які 

потребують психологічної допомоги; 

3) скласти графік чергування психологів, які входять до Зведеної групи, 

призначити оперативного чергового Зведеної групи та визначити 

відповідальних за збір та аналіз інформації; 

4) установити тривалість чергування та визначити час проведення 

щоденного інструктажу; 

5) організовувати своєчасне поповнення використаних речей згідно з 

переліком речей для «Валізи психолога». 

Керівник Зведеної групи відповідає за ведення службових документів, 

проводить узагальнення роботи психологів Зведеної групи (після закінчення 

надання екстреної психологічної допомоги). 

Керівник Зведеної групи під час роботи в зоні ліквідації наслідків НС 

розподіляє психологів за наступними напрямками: 

1) оперативний; 

2) робота з постраждалим населенням; 
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3) робота з родичами загиблих; 

4) робота з особами, які залучаються до виконання аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт. 

Психологи, задіяні за оперативним напрямком: 

1) здійснюють попередній прогноз обсягів надання екстреної психологічної 

допомоги; 

2) узагальнюють і аналізують інформацію, отриману під час надання 

екстреної психологічної допомоги; 

3) прогнозують виникнення відстрочених стресових реакцій серед 

постраждалих і осіб, які залучалися до виконання аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт; 

4) інформують місцевих фахівців-психологів щодо загальних прогнозів про 

можливі психологічні наслідки перенесених травм й стосовно способів їх 

коригування. 

 Психологи, задіяні до роботи з постраждалими, здійснюють: 

1) інформаційну підтримку потерпілих; 

2) індивідуальну роботу з потерпілими; 

3) оцінку групи ризику серед постраждалого населення; 

4) роботу з гострими афективними реакціями. 

Психологи, задіяні до роботи з родичами загиблих, здійснюють: 1) збір і 

аналіз інформації про місце й процедуру проведення впізнання (поховання); 

2) підготовку родичів до процедури впізнання (поховання); 

3) інформування про фази переживання горя; 

4) інформування родичів про подальші дії. 
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Психологи, задіяні до роботи з особами, які залучаються до виконання 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт: 

1) надають психологічну допомогу особам, які залучаються до виконання 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, у яких виявляється 

стомлення; 

2) узагальнюють і аналізують інформацію, отриману під час робіт з надання 

екстреної психологічної допомоги; 

3) прогнозують виникнення відстрочених стресових реакцій; 

4) відслідковують психічний стан осіб, які залучаються до виконання 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, з метою своєчасного 

надання необхідної психологічної допомоги. 

За необхідності члени Зведеної групи мають право надавати рекомендації 

керівникам залучених органів та підрозділів цивільного захисту про тимчасове 

або повне відсторонення окремих осіб від аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт з ліквідації наслідків НС. 

 Після завершення надання екстреної психологічної допомоги керівник 

Зведеної групи доповідає керівнику робіт з ліквідації наслідків НС (особі, яка 

виконує його обов'язки, - керівнику аварійно-рятувальної служби, що 

ліквідовує наслідки НС) про результати роботи Зведеної групи та готовність до 

відбуття до місця постійної дислокації. У 5-денний строк готує узагальнений 

звіт начальнику підрозділу психологічної служби ДСНС про проведену роботу. 

З психологами, які надавали екстрену психологічну допомогу, проводяться 

заходи психологічного відновлення (супервізія, інтервізійні групи тощо). 

Матеріально-технічне, автотранспортне забезпечення та надійний зв’язок 

членів Зведеної групи, поповнення використаних речей для «Валізи психолога» 

під час ліквідації НС забезпечує начальник органу чи підрозділу цивільного 

захисту, на території обслуговування якого виникла НС. 

На відміну від класичних алгоритмів надання психологічної допомоги, коли 

людина звертається до психолога, психологи ДСНС України працюють на 
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випередження і надають допомогу навіть якщо постраждалий вважає, що вона 

йому не потрібна. При цьому психологи проводять моніторинг 

психоемоційного стану потерпілих, намагаються зменшити або нейтралізувати 

інтенсивність прояву негативних реакцій, надають психологічну підтримку та 

інформаційно-консультативну допомогу постраждалим ( таблиця 2.6). 

 

Таблиця 2.6 - Організація психологічного захисту населення 

Було охоплено: 

Взаємозв’язок із засобами масової інформації. 

 Сектор зв’язків із засобами масової інформації та роботи з громадскістю 

ГУ ДСНС України у Харківській області є структурним підрозділом ГУ ДСНС 

України у Харківській області, відповідальним за роботу з засобами масової 

інформації та громадськістю. Робота психологів регулярно висвітлюється у 

засобах масової інформації. Розміщуються інформаційні матеріали, які 

підготовлені самостійно психологічною службою, так і матеріали про 

Психологічний 

захист 

населення  

Роки 

2016 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

 

2020 

Екстрена 

психологічна 

допомога 

постраждалим у 

наслідок НС 

338 256 81 261 80 

Психологічна 

адаптація 

внутрішньо 

переміщених 

осіб 

39 67 72 18 13 
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проведену роботу сумісно із відділом ЗМІ, більша частина  з яких потрапляє на 

офіційний сайт ДСНС України у Харківській області. 

Співпраця з навчальними центрами та закладами ДСНС України.  

Центр є державною установою, що виконує завдання у складі єдиної 

державної системи цивільного захисту України щодо навчання керівного 

складу та фахівців, діяльність яких пов'язана з організацією і здійсненням 

заходів з питань цивільного захисту та проводить методичний супровід 

підприємств, установ і організацій з питань організації заходів цивільного 

захисту та навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях та в умовах 

терористичного акту.   

Співпраці психологів територіальних органів управління, є важливою 

складовою роботи у ДСНС України, з навчальними пунктами (центрами) ДСНС 

України в областях та містах при аварійно-рятувальних загонах, що є 

державними постійно діючими навчально-методичними установами єдиної 

державної системи цивільного захисту, та забезпечує здобуття, систематичне 

оновлення та розширення спеціальних знань та умінь, необхідних керівним 

кадрам і фахівцям для виконання певних функцій щодо запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації та здійснення ефективного управління у 

сфері цивільного захисту.    

Головними завданнями навчального пункту є: організація навчального 

процесу щодо професійно-технічного навчання, первинної професійної 

підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації робітничих кадрів для 

потреб органів та підрозділів ДСНС України та інших підприємств, установ, 

організацій; проведення спеціального навчання та перевірки знань з питань 

пожежної безпеки; проведення спеціальної підготовки осіб, які залучаються до 

проведення інструктажів, навчання і перевірки знань з питань цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки; проведення пожежно-технічного 

мінімуму для працівників, зайнятих на роботах з підвищеною пожежною 

небезпекою; надання інших послуг згідно з переліком платних послуг, які 

можуть надаватися навчальними закладами і установами освіти; навчально-
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виробнича, навчально-виховна, навчально-методична діяльність; забезпечення 

належних умов для якісного засвоєння слухачами навчальних програм, набуття 

ними умінь і навичок, необхідних для успішного виконання професійних 

обов’язків у сучасних умовах, згідно з кваліфікаційними вимогами; організація 

і вдосконалення навчально-виховного процесу відповідно до вимог МОН та 

ДСНС України, забезпечення його нерозривного зв’язку з вирішенням завдань, 

які стоять перед ДСНС України; розроблення правил прийому слухачів до 

навчального пункту на основі умов прийому, які встановлюються ДСНС 

України; моральне та етичне виховання слухачів, прищеплення їм ідеалів 

гуманізму, поваги до законів, відповідального ставлення до виконання 

професійно- службового обов‘язку; організація стажування педагогічних 

працівників; розвиток педагогічної та професійної майстерності педагогічних 

працівників, створення мотивації та умов для професійного вдосконалення, 

забезпечення їх атестації та підвищення кваліфікації; створення та 

вдосконалення відповідної навчальної матеріально-технічної бази, вивчення 

перспективного педагогічного досвіду та засвоєння сучасних форм навчальної і 

методичної роботи; розроблення робочих навчальних планів і програм на 

основі типових навчальних планів і програм; забезпечення умов проживання, 

матеріально-технічне, медичне забезпечення та побутове обслуговування 

слухачів; здійснення діяльності, пов’язаної з державною таємницею; 

забезпечення безпеки праці змінного та постійного складу; здійснює 

оформлення відповідної документації (договір, рахунок, акт виконаних робіт) 

щодо надання платних послуг юридичним і фізичним особам; забезпечення 

виконання умов угод про навчання з юридичними і фізичними особами; 

виконання інших завдань, які не суперечать чинному законодавству; 

упровадження інноваційних педагогічних технологій, методів і форм навчання 

у процес безперервної освіти, застосування сучасних систем для підвищення 

якості навчання, створення відкритого інформаційно-освітнього простору 

(дистанційного навчання); здійснення науково-методичної діяльності з 

розроблення навчальних планів, програм, посібників, методичних матеріалів, 
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інших педагогічних програмних засобів, рецензування навчально-методичної 

літератури, статей тощо; надання інформаційно-аналітичних та консультаційно-

методичних послуг з питань розроблення на підприємствах, в установах, 

організаціях плануючої, звітної і облікової документації з цивільного захисту, 

програмної та навчально- методичної документації з навчання персоналу діям в 

умовах надзвичайних, аварійних ситуацій та аварій; розроблення і видання, за 

тематичними запитами, навчальних, методичних, наочних матеріалів і 

посібників для потреб суб'єктів господарювання, а також впровадження іншої 

видавничої діяльності; комп'ютерна обробка інформаційно-довідкового 

матеріалу щодо створення банку даних та поширення інформації з питань 

цивільного захисту; надання методичної допомоги базовим з цивільного 

захисту навчальним закладам, установам освіти через проведення семінарів, 

обласних методичних секцій, майстер-класів, педагогічних виставок, нарад з 

науково-методичних питань, обміну передовим досвідом; розвиток професійної 

майстерності педагогічного складу, впровадження передового досвіду та 

атестація педагогічних працівників навчального пункту; участь у заходах в 

рамках міжнародного співробітництва. 

Взаємозв’язок з медичними службами.  

Лікувально-профілактична робота включає сукупність заходів, що 

проводяться в органах і підрозділах ДСНС України з метою збереження і 

зміцнення здоров’я прикріплених контингентів, забезпечення їх високої 

працездатності, попередження і зниження рівня захворюваності, працевтрат, 

своєчасного виявлення і лікування осіб, які захворіли, найшвидшого 

відновлення їх здоров’я. Відповідно до наказу МВС №831 від 18.08.2014 р. 

«Про затвердження Порядку організації медичного забезпечення в системі 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій», медичне забезпечення в 

системі ДСНС України включає комплекс лікувально-профілактичних, 

санітарно-гігієнічних, організаційно-методичних, протиепідемічних заходів та 

заходів медичного постачання, спрямованих на збереження життя і здоров’я 

осіб, зазначених у пункті 2 розділу І цього Порядку, забезпечення оперативного 
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медичного реагування на надзвичайні ситуації, надання своєчасної медичної 

допомоги рятувальникам та проведення їх медико-психологічної реабілітації, 

що здійснюються закладами охорони здоров’я ДСНС України. Психологи 

ДСНС України забезпечують організацію медико-психологічної реабілітації.  

Медико-психологічна реабілітація - комплекс лікувально-

профілактичних, реабілітаційних та оздоровчих заходів, спрямованих на 

відновлення психофізіологічних функцій, оптимальної працездатності, 

соціальної активності рятувальників аварійно-рятувальних служб (формувань), 

осіб, залучених до виконання аварійно-рятувальних робіт у разі виникнення 

надзвичайної ситуації, а також постраждалих внаслідок такої надзвичайної 

ситуації. 

Особи, які безпосередньо брали участь у проведенні аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт або залучалися до цілодобового 

чергування, пов’язаного з ліквідацією наслідків надзвичайної ситуації, мають 

право один раз на рік пройти безоплатно курс медико-психологічної 

реабілітації строком не менш як 14 діб, а ті з них, які отримали травми або 

брали участь у проведенні аварійно-рятувальних робіт, пов’язаних із загибеллю 

людей, зобов’язані пройти відповідне лікування та реабілітацію в центрах 

медико-психологічної реабілітації.  

Висновок про необхідність направлення на медико-психологічну 

реабілітацію основних працівників професійних аварійно-рятувальних служб та 

працівників цивільного захисту надають лікарсько-експертні комісії ДСНС 

України або медико-соціальні експертні комісії центрального органу 

виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у 

сфері охорони здоров’я, за місцем роботи [14]. 

 

2.3. Аналіз роботи психологічної служби з громадянами 
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Психологічна служба ГУ ДСНС України у Харківській області активно 

співпрацює з такими недержавними установами, які займаються наданням 

психологічної допомоги населенню в місті Харкові та Харківській області, як 

[5]: 

- Всеукраїнський благодійний фонд "ДЕПОЛЬ УКРАЇНА", направленість 

діяльності- допомога бездомним людям і тим, хто опинився за межею 

бідності. 

- Міжнародний благодійний фонд волонтерська група "СЛОВ'ЯНИ", 

напрамленість діяльності -  надання засобів першої необхідності; 

психологічна і психосоціальна підтримка; протидія насильству, 

дискримінації, торгівлі людьми; розвиток громад, активізму; координація 

діяльності, розвиток партнерства; інформаційно-просвітницька 

діяльність; антикорупційна діяльність; спорт. 

- Харківська обласна організація товариства Червоного Хреста України, 

направленість діяльності – захист життя населення, запобігання та 

полегшення людських страждань під час збройних конфліктів, стихійних 

лих, катастроф та аварій, надання допомоги медичній службі збройних 

сил та органам охорони здоров`я, сприяння органам державної влади 

України в їх діяльності  гуманітарній сфері. 

- Харківський міський благодійний фонд «БЛАГО», головною ціллю 

організації є запобігання поширенню наркоманії та ВІЛ-інфекції серед 

жителів м.Харкова шляхом надання благодійної допомоги вразливим 

групам населення, сприяння соціальному добробуту різних прошарків 

суспільства, пропаганди здорового способу життя. 

- Центр психологічного розвитку «РАЗОМ», займається наданням 

психологічної допомиги людям постраждавшим від воєнних дій, 

проведенням заходів та тренінгів направлених на розвиток толерантності, 

взаєморозуміння та примирення. 
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- Благодійний фонд «ХАРКІВ З ТОБОЮ», займається розробкою та 

впровадженням програм запобігання соціальної напруги в Харкові та на 

Слобожанщині; допомогою нужденним верствам населення: підтримкою 

поранених та таких, що потребують медичної допомоги, демобілізованих 

військовослужбовців; психологічною та моральною підтримкою 

військовослужбовців і мирних мешканців в визвольних містах та в зоні 

проведення АТО через проведення концертів та надання гуманітарної 

допомоги. 

- Благодійний фонд «СЕСТРА МИЛОСЕРДЯ», займається допомогою 

пораненим; допомогою медичним закладам, військовим шпиталям; 

допомогою військовим, що повернулись із зони АТО. 

- Харківська міська організація для активної молоді «СТЕЛЛА», головною 

ціллю є протидія насильству, дискримінації, торгівлі людьми, розвиток 

громад та партнерства, інформаційно-просвітницька діяльність, 

розбудова миру, oсвіта, культура й мистецтво. 

- Центр допомоги «ГАРАНТ», основним завданням Фонду є сприяння 

обороноздатності та мобілізаційній готовності країни, захисту населення 

у надзвичайних ситуаціях мирного і воєнного стану, допомога 

постраждалим від бойових дій особам, безкоштовна юридична та 

психологічна допомога, сприяння розвитку демократичних ініціатив в 

країні, допомога учасникам АТО. 

- Міжнародний благодійний фонд волонтерська група "СЛОВ'ЯНИ", 

головною метою є надання засобів першої необхідності, психологічна і 

психосоціальна підтримка, протидія насильству, дискримінації, торгівлі 

людьми, розвиток громад, координація діяльності, розвиток партнерства, 

інформаційно-просвітницька діяльність, антикорупційна діяльність, 

спорт. 

- Харківська обласна фундація «ГРОМАДСЬКА АЛЬТЕРНАТИВА», 

ключовими напрямками діяльності є: освіта у галузі прав людини і прав 

дитини; моніторинги дотримання прав людини і прав дитини; протидія 
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дискримінації; активізація місцевих громад; впровадження Європейських 

стандартів прав людини до українського судочинства. 

- Багодійний фонд «ТЕРИТОРІЯ ЄДНОСТІ», в основі діяльності 

організації були закладені принципи визначення соціально-економічних 

потреб переселенців Харківщини та вирішення ії шляхом заохочення 

благодійних пожертв, взаємодії бізнесу, влади та громади та залученням 

міжнародних фондів. 

За 2016 – 2020 роки психологи Головного управління ДСНС України у 

Харківській області прийняли участь у семінарі на тему раннього виявлення та 

попередження конфліктів. Організаторами заходу була міжнародна неурядова 

організація "Центр гуманітарного Діалогу". В семінарі взяли участь також 

міжнародні експерти, які представили свій досвід розробки та впровадження 

системи раннього попередження конфліктів. 

Системи раннього попередження та запобігання ескалації насилля в 

конфліктних ситуаціях існують на рівні держав та їх об’єднань, макро-регіонів, 

а також на місцевому рівні. Системи раннього попередження конфліктів 

можуть мати вигляд комп’ютерних програм з індикаторами та математичними 

моделями прогнозування, широкою мережею спостерігачів-моніторів, які 

збирають та аналізують зібрані показники по стандартній схемі, а також у 

вигляді багатосторонніх та багатопрофільних експертних платформ. На відміну 

від систем моніторингу та реагування в силових відомствах та спеціалізованих 

урядових інститутах, суспільна експертна платформа націлена на розвиток 

демократичних суспільних та політичних процедур та інститутів, суспільного 

діалогу, професійних та інноваційних підходів до захисту прав людини та 

суспільної безпеки. На даному семінарі було представлено світовий досвід в 

цьому напрямку і обговорено потребу в системі раннього попередження на 

рівні міста, варіанти її впровадження в якості консультативного механізму при 

прийнятті рішень. 
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Співробітники Головного управління ДСНС України у Харківській області у 

взаємодії із соціальними службами регіону, надали допомогу у координації 

щодо надання соціальних послуг, установ та організацій, спрямованих на 

допомогу тимчасово вимушеним переселенцям із зони АТО. Також була надана 

психологічна допомога та профілактичні заходи щодо подолання негативних 

емоційних станів. Виникнення в Україні у 2014 році нового соціального 

феномену – внутрішньо переміщених осіб, викликаного неочікуваними для 

країни подіями, зумовило пошук шляхів для ефективного регулювання системи 

захисту, допомоги і підтримки внутрішньо переміщеним особам (ВПО), як на 

рівні держави загалом, так і   у практичній діяльності державних структур. 

Визначаючи внутрішньо переміщених осіб як особливий об`єкт соціальної та 

психологічної роботи, можна говорити про те що внаслідок зміни соціального 

та культурного середовища життедіяльності дана нова для державних служб 

категорія осіб потребувала досконалого вивчення їх проблем та потреб, 

законодавчого закріплення їх статусу та нормативно-правової бази соціальної 

роботи з ними. А, отже, поява цього нового соціального феномену, до якого не 

були готові ані держава загалом, ані державні служби зокрема, стала викликом 

для України і потребувала негайного розв`язання. Щодо організації соціальної 

роботи з сім`ями ВПО, то дана категорія осіб підпадала лише під статус сімей, 

які опинилися у складних життєвих обставинах. У цій ситуації соціальні 

служби керувалися Порядком взаємодії суб`єктів соціальної роботи із сім`ями, 

які опинилися у складних життєвих обставинах. При цьому весь комплекс 

соціальної роботи з внутрішньо преміщеними особами спрямований був на їх 

успішну інтеграцію та адаптацію до нових умов життєдіяльності у приймаючих 

громадах. Вони працювали на транзитних пунктах ДСНС України, де одразу ж 

по прибуттю людей, допомагали їм зняти емоційну напругу. У кожному 

регіональному штабі психологи надавали екстрену допомогу для адаптації на 

місцях тимчасового проживання, налаштовували на повернення до звичного 

життя. Крім того, вони консультували людей у телефонному режимі, 

заспокоювали їх та допомагали скоординувати дії людей, які хочуть виїхати з 
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районів АТО. Наші психологи здійснювали супровід людей до місць їх 

тимчасового проживання. Крім того, у кожному регіоні проводились подворові 

обходи будинків, адже не кожен може наважитися самостійно звернутися за 

допомогою. Тому вони проводили реабілітаційні тренінги з людьми, 

застосовували арттерапію для допомоги дітям. І готові були допомогти всім, 

хто до них звернеться, співробітники психологічної служби перебували у 

адміністративних обласних будівлях і мали всі можливості, аби кваліфіковано 

надати психологічну підтримку як дорослим, так і дітям. 

Протягом 2016 року психологами ДСНС спільно з представниками 

державних та громадських (волонтерських) організацій надано психологічну 

допомогу внутрішньо переміщеним особами, у кількості 339 осіб, з них: 67 – 

чоловіки, 108 – жінки, 83 – діти, 81 – інваліди та особи похилого віку. 

Протягом 2017 року психологами ДСНС спільно з представниками 

державних та громадських (волонтерських) організацій надано психологічну 

допомогу внутрішньо переміщеним особами, у кількості 744 осіб, з них: 92 – 

чоловіки, 321 – жінки, 236 – діти, 95 – інваліди та особи похилого віку. 

Фахівцями служби психологічного забезпечення проводився комплекс 

заходів, спрямованих на психологічну адаптацію громадян України, які, були 

переміщені з тимчасово окупованої території та районів проведення 

антитерористичної операції. 

Психологи ГУ ДСНС України в Харківській області прийняли участь в 

заході «Сімейний День цивільного захисту». Надзвичайна ситуація – це завжди 

стрес, вирування неприборканих емоцій і паніка. Як побороти все це, вберегти 

власне психічне здоров’я і здоров’я оточуючих, як запобігти людській паніці – 

про все це розкажуть професіональні кризові психологи. Вони поділилися 

власним досвідом роботи під час реальних надзвичайних ситуацій, коли було 

врятовано не одну людську долю.  

Психологи взяли участь у Всеукраїнському профорієнтаційному заході 

«Місто професій». Організаторами даної акції було змодельовано безліч 

локаційних майданчиків, де діти мали змогу випробувати себе у ролі 
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представлених професій. Маленькі учасники дитячого заходу мали можливість 

побути психологами ДСНС та навчались надавати психологічну підтримку 

постраждалим в результаті пожеж, надзвичайних ситуацій та інших стихійних 

лих. Психологи разом з дітьми використовуючи іграшки, пластилін, м'ячики та 

інші дитячі предмети проводили спеціальні тренінги та майстер-класи для 

надання психологічної допомоги. 

За сприяння Міжнародного Медичного Корпусу в Україні в рамках проекту 

«Налагодження психосоціальної підтримки та забезпечення психічного 

здоров’я в Україні» відбулись навчальні заходи за участю психологів ДСНС 

України, представників державних і недержавних організацій. В цих тренінгах 

прийняли активну участь і психологи-рятувальники Харкова. Розвиток 

співробітництва у напрямку «психосоціальної підтримки та забезпечення 

психічного здоров’я в умовах надзвичайної ситуації» викликає необхідність 

розширення системи взаємодії, в тому числі державних і недержавних 

організацій регіонального значення. Учасників тренінгу було поінформовано 

про можливості застосування «Керівництва Міжвідомчий постійний комітет, 

створений генеральною Асамблеєю ООН, з психічного здоров’я та 

психосоціальної підтримки в умовах надзвичайної ситуації». Об'єктивні 

потреби в посиленні багатостороннього співробітництва сприяють розширенню 

його сфер стосовно основних принципів Керівництва: прав людини, участі 

громади, принципу «не нашкодь», роботи з наявними ресурсами і 

можливостями, інтегрованими системами підтримки, багаторівневої підтримки. 

Наступного дня відбулись тренінги з надання першої психологічної 

допомоги згідно міжнародних стандартів. Програма заходу була розроблена з 

метою розвитку навичок надання допомоги особам у стані стресу, який виник 

внаслідок впливу кризової події, а також забезпечення базової практичної 

підтримки без заподіяння подальшої шкоди. Крім того, учасники тренінгу мали 

змогу набути навичок колективного та особистого розв'язання проблем у групі. 

Тренінг передбачав рольові ігри, практичні вправи та можливість 

безпосереднього проведення навчання з надання першої психологічної 
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допомоги. За результатами заходу всі учасники отримали сертифікати та у 

подальшому зможуть застосовувати набутий досвід по наданню першої 

психологічної допомоги у власній роботі. 

Психологи ГУ ДСНС України у Харківській області взяли участь у 

навчаннях з домедичної підготовки на базі Інституту державного управління у 

сфері цивільного захисту у м. Києві. На кафедрі домедичної підготовки та 

організації психофізіологічної діяльності психологами з усієї України 

вивчались та практично відпрацьовувались питання надання домедичної 

допомоги, проведення серцево-легеневої реанімації, дії при пораненнях та 

переломах, опіках та переохолодженні, при нещасних випадках, т.я. утоплення, 

ураження електричним струмом, тепловому та сонячному ударах.  По 

закінченню навчань психологи отримали посвідчення про отримання 

практичних навичок з рятування та збереження життя людини, яка перебуває у 

невідкладному стані. 

Психологи ГУ ДСНС України у Харківській області доклали максимум 

зусиль для зменшення негативного психологічного впливу на мешканців 

Балаклії. У Балаклії внаслідок загоряння відбулася детонація військового 

арсеналу. Через небезпеку для життя з Балаклії та дев'яти прилеглих сіл 

евакуювали близько 20 тисяч людей. Психологи спільно з волонтерською 

організацією «Станція Харків» відвідали місця тимчасового розселення 

громадян (це модульне містечко, в якому мешкають переселенці з тимчасово 

окупованої території), які були вимушені залишити власні домівки на час 

ліквідації надзвичайної ситуації. Для дітей та їх батьків психологи ДСНС 

влаштували сеанс арт-терапії, під час якої вони разом з малечею виготовляли 

яскраві іграшки з ниток, ліпили з пластиліну, відволікали дітей від проблем, 

щоб їм було легше впоратись.  

Рятувальники і психологи ГУ ДСНС разом із фахівцями відділу освіти 

Балаклійської райдержадміністрації Харківської області організували 

проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед дітей шкільного віку 

міста Балаклії щодо правил поведінки у разі виявлення вибухонебезпечних 
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предметів, які з’явились в місті внаслідок виникнення надзвичайної ситуації на 

військовому арсеналі боєприпасів 23 березня поточного року. Особливу увагу 

учнів надзвичайники звернули на те, що вибух боєприпасів може статись від 

щонайменшої зовнішньої дії: торкання, удару, тертя, струсу. Тож проводити 

будь-які маніпуляції з даними предметами вкрай небезпечно. Також дітям 

нагадали телефон «101», за яким можна звернутися за допомогою у разі 

виявлення небезпечного предмета. 

У свою чергу психологи ДСНС України провели спеціальні тренінги з 

метою зменшення негативного психологічного впливу, якого зазнали діти через 

надзвичайну ситуацію, пов’язану з вибухом боєприпасів. Навчили не боятись 

вибухів, а правильно діяти, почувши їх, а також не боятись і не соромитись 

викликати рятувальників у разі виявлення вибухонебезпечних предметів. 

В рамках проекту «Налагодження психосоціальної підтримки та 

забезпечення психічного здоров’я в Україні» за ініціативи Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій, представництва Міжнародного Медичного 

Корпусу в Україні, генеральної асамблеї ООН та Міжвідомчого постійного 

комітету (МПК) та на виконання вказівки ДСНС України №03-14106/765 від 

05.10.2017 було проведено тренінг з орієнтації помічників у сфері надання 

першої психологічної допомоги (ППД) людям, які пережили серйозну кризову 

подію з волонтерами організації «Червоний Хрест». ППД передбачає надання 

людям у стані дистресу гуманної, підтримуючої та практичної допомоги з 

повагою до їхньої гідності, культури і можливостей. Проходження даного 

тренінгу надасть учасникам багато можливостей розвинути і відпрацювати 

навички надання ППД та в подальшому плідно співпрацювати з психологічною 

службою Головного управління ДСНС України в Харківській області. 

Психологи ГУ ДСНС України у Харківській області працювали з людьми, 

які стали заручниками від захоплення відділення «Укрпошти» у м. Харкові. Так 

склалося, що робота психолога, як і робота пожежника-рятувальника, в меншій 

мірі, але все ж, пов'язана з величезним ризиком. Крім того, завжди існує 

навантаження в плані емоційного напруження, яка виходить як від 



60 
 

внутрішнього світу самого психолога, так і від людини, з яким проходить 

консультація. Необхідність вникати в ситуацію, опрацьовувати її екологічно 

для зниження психоемоційного напруження щоб уникнути травматичного 

результату - це дуже важлива складова роботи з постраждалими. Здебільшого, 

робота психолога непомітна для сторонніх очей, адже розмова з людиною 

проходить індивідуально, без втручання інших людей або служб, як це і 

відбувалося під час захоплення заручників в будівлі «Укрпошти» біля станції 

метро «Київська». Перш за все, було необхідно максимально обмежити 

контакти заручників, які вийшли з будівлі «Укрпошти», з представниками 

різних служб, засобів масової інформації, сторонніх, з огляду на емоційну і 

фізичну виснаженість. Насамперед, в таких випадках важливо супроводити 

людину до машини швидкої допомоги, через необхідність огляду лікарями на 

наявність фізичних травм. Після цього психолог може приступати до 

безпосередньої роботи з постраждалим. На жаль, ніхто з нас не захищений від 

ситуації, коли ми можемо опинитися в заручниках у терористів.  

Але все ж є декілька універсальних правил, затверджених фахівцями:  

- постарайтеся дотримуватися спокою і не показувати свого страху. Не 

чиніть терористам опору, не намагайтеся вступати з ними в бесіду, не 

прагнете розжалобити їх або відмовити від виконання наміченого ними 

плану; 

-   виконуйте їх вимоги і не реагуйте на їх дії щодо інших заручників. Не 

порушуйте встановлених терористами правил, щоб не спровокувати 

погіршення умов вашого змісту. Не слід, наприклад, пробувати зв'язатися 

з рідними, або правоохоронними органами;  

- не дозволяйте собі зосереджуватися на переживаннях. Способів 

відволіктися існує чимало: намагайтеся придумати собі якусь гру, 

згадувати напівзабуті вірші, анекдоти і т.п. Для віруючих великою 

підмогою є молитва. Перебування в заручниках завдає психічну травму 

навіть вельми стійким людям. Звільнених нерідко обтяжують почуття 
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провини і сорому, втрата самоповаги, різного роду страхи. Пам'ятайте, 

що це нормальна для колишніх заручників реакція. 

Для повернення до нормального життя потрібно досить тривалий період щоб 

полегшити повернення до нормального життя і постраждалих та їх родичів, їх 

рідним і знайомим рекомендується дотримуватися таких правил:  

- не можна робити вигляд, що нічого не сталося, але не слід і докучати 

розпитуваннями;  

- не слід намагатися швидко переключити увагу потерпілого на щось інше. 

Людина повинна усвідомлювати те, що з ним дійсно щось сталося, 

повинен висловити свою реакцію;  

- навіть якщо людина говорить, що він в повному порядку, це може 

означати, що невирішена психологічна проблема просто йде вглиб і потім 

обов'язково проявиться знову; 

- не заважайте людині «виговоритися». Не потрібно його зупиняти, навіть 

якщо він знову і знову розповідає свою історію почерзі всім членам сім'ї і 

знайомим;  

- під час розповіді заохочуйте вираження почуттів. Якщо оповідач починає 

плакати - не зупиняйте його, дайте виплакатися. При цьому краще 

обійняти людину, дати йому фізично відчути, що поруч з ним - близькі 

люди; 

- чоловіки в таких випадках часто висловлюють свою реакцію у вигляді 

гніву. Не заважайте виплеснути цей гнів. В такому випадку дуже 

корисно, якщо людина жестикулює, тупотить, або б'є кулаками подушку; 

-  не можна надовго залишати постраждалого одного, дозволяючи йому 

замикатися в собі. 

Психологи ГУ ДСНС у Харківській області разом з співробітниками 

лабораторії екстримальної та кризової психології Національного університету 

цивільного захисту України, працювали на місці аварії військового літака АН-

26, яка  сталася в Харківській області ввечері 25 вересня. 2020 року. На борту 

було 27 осіб, загинули 26 (з них 25 на місці аварії і один курсант помер від 
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опіків у лікарні 26 вересня). На місці катастрофи було розгорнуто пункт 

психологічного забезпечення, де фахівці служби порятунку надавали допомогу 

родичам загиблих. Також було створено «місце скорботи», куди всі бажаючі 

можуть покласти квіти, вшановуючи пам'ять загиблих.  

Висновки. В даному розділі надано стислу характеристику за напрямками:  

професійно-психологічний відбір; соціально-психологічні дослідження; 

психологічна профілактика; психологічний супровід службової діяльності; 

психологічна підготовка; організація надання психологічної допомоги. 

Проаналізовано стан кадрового забезпечення та зроблено висновки про те, 

що протягом п`яти років ми бачимо збільшення за штатом посад «психолог», 

тому прогноз середнього навантаження на одного психолога показав картину 

покращення у порівнянні з минулими роками.  

Проаналізовано данні звітних матеріалів за останні роки:  роботу по 

психодіагностичному обстеженні, проведенні соціально-психологічних 

досліджень, психологічної профілактики та  супровіду службової діяльності. В 

рамках психологічної підготовки розглядаємо прогноз тренінгової роботи. 

Згадуємо за останні роки внаслідок яких НС були залучені  психологи та 

виконували роботу по наданню екстреної психологічної допомоги 

постраждалим та членам їх сімей.  

       Досліджено  співпрацю з органами та підрозділами ДСНС України,  

підкреслено важливу складову успішності психологічного забезпечення яка 

залежить від ефективної взаємодії з усіма службами ДСНС України, 

насамперед, з підрозділами кадрового забезпечення, блоком реагування на 

надзвичайні ситуації та цивільного захисту. 
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РОЗДІЛ 3 

Управлінські рішення, направлені на удосконалення психологічної служби 

ДСНС України 

 

3.1. Аналіз проблемних питань функціонування психологічної служби в 

підрозділах ГУ ДСНС України у Харківській області 

 

Психологи ДСНС  проводять значний обсяг роботи і отримують певні 

позитивні результати. Виходячи з теоретичних положень та результатів 

практичної діяльності психологів ДСНС, можемо зазначити той факт, що при 

своєчасному наданні психологічної допомоги людині, яка опинилася в НС або 

отримала психічну травму внаслідок надзвичайної події, рівень її психологічної 

травматизації буде нижчим, ніж в особистості, яка самотужки переживала дану 

подію. 

Разом з тим, в організації діяльності психологічної служби мають місце 

проблемні питання та недоліки на наш погляд, що  знижують ефективність 

проведених заходів і потребують корекції, перегляду, прийняття певних рішень 

та впровадження їх на практиці, а саме: 

1. Одним із проблемних питань функціонування психологічної служби 

ДСНС України в Харківській області – є рівень навантаження на одного 

психолога. 

Станом на 2016 рік у психологічній службі ДСНС України в Харківській 

області налічується 9 посад психолога, у 2017-2020 роках – 10 посад. При 

нормативному навантаженні на психолога 460 у мирни час згідно наказу МНС 

від 23.02.2004р. № 89 «Про затвердження Інструкції з організації 

психологічного забезпечення службової діяльності аварійно-рятувальних 

служб, та 400 осіб у мирний час та 300 в особливий період згідно наказу МВС 

від 31.08.2017 р. №747 «Про затвердження Порядку психологічного 

забезпечення в Державній службі України з надзвичайних ситуацій» середнє 
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навантаження на одного фахівця-психолога становить: у 2016 році – 527,2 осіб, 

у 2017- 417,8 осіб, у 2018 – 352 особи, у 2019 – 352 особи та у 2020 – 396 осіб. 

У мирний час навантаження на одного психолога не перевищує норму 

зазначену в 747 наказі, але при роботі в особливий період навантаження буде 

перевищувати допустимий показник. 

     Серед основних завдань психологічної служби з метою психологічної 

профілактики є вивчення та моніторинг СПК у колективах, рейтингу посадових 

осіб та надання допомоги керівникам у згуртуванні колективу; підготовка 

рекомендацій щодо попередження суїцидів, здійснення психологічного аналізу 

їх причин; проведення психопрофілактичної роботи, спрямованої на 

збереження, зміцнення й відновлення психологічної безпеки та психічного 

здоров’я осіб рядового і начальницького складу, рятувальників та працівників, 

попередження виникнення соціально-психологічної та особистісної 

дезадаптації; надання психологічної допомоги та підтримки особам рядового і 

начальницького складу, рятувальникам та працівникам, які перебували в 

екстремальних умовах та постраждали внаслідок дії стрес-факторів; надання 

допомоги керівникам органів і підрозділів цивільного захисту з питань 

створення ефективної системи психологічної готовності осіб рядового і 

начальницького складу та рятувальників до виконання завдань за 

призначенням. При цьому соціально-психологічні дослідження згідно з  

Порядком психологічного забезпечення в Державній службі України з 

надзвичайних ситуацій передбачають вивчення соціально-психологічного 

клімату в колективах апаратів та підпорядкованих підрозділів органів і 

підрозділів цивільного захисту у формуваннях центрального підпорядкування – 

один раз на рік підрозділом психологічної служби формування згідно з 

графіком, затвердженим керівником цього формування; у колективах 

підпорядкованих підрозділів територіальним органам ДСНС – один раз на рік 

підрозділом психологічної служби територіального органу ДСНС згідно з 

графіком, затвердженим керівником цього органу.  Також, з метою 

профілактики негативних явищ серед осіб рядового і начальницького складу, 
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рятувальників та працівників, виявлення осіб, які мають соціальні чи 

особистісні труднощі та потребують додаткової індивідуальної роботи, під час 

вивчення СПК досліджуються їх індивідуальні особливості та визначається 

рівень нервово-психічної стійкості, емоційного виснаження тощо. З особами, 

які мають соціальні чи особистісні труднощі, психологом спільно з групою 

психологічного супроводження органу чи підрозділу цивільного захисту 

проводиться додаткова індивідуальна робота.  При вивченні СПК в органі чи 

підрозділі цивільного захисту психолог проводить додаткові заняття, надає 

методичну та консультативну допомогу групі психологічного супроводження 

щодо форм і методів проведення додаткової індивідуальної роботи. Під час 

проведення психопрофілактичної роботи використовуються методи 

спостереження, бесіди, психологічного консультування, а також проводяться 

лекції, психологічні тренінги тощо. 

Звертаючи увагу на великий перелік  функцій психолога які зазначені в 

нормативних документах як головні завдання. Особливо це стосується 

психологів служб територіальних органів ДСНС. Тобто при відкомандируванні 

на одну – дві доби в закріплений за психологом підрозділ один раз на рік 

«згідно з графіком, затвердженим керівником цього органу», співробітник 

виконує вищезазначений об’єм роботи.  

Можливо припустити, що відокремлений територіально психолог не має 

можливості використовати кімнату психологічного розвантаження в 

підрозділах, тобто ії функціонування за призначенням є суперечним та згадаємо 

функції кабінету психологічного розвантаження: 

 1) Проведення занять психологом : 

- Після засвоєння особовим складом методів психологічної профілактики 

психічної напруги, розвитку стресу і прийомів психологічної саморегуляції; 

- Після спеціальної підготовки, спрямованої на підвищення психологічної 

стійкості особового складу до навантажень, що виникли внаслідок службової 

діяльності; 

        2) Проведення тестування: 
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- З метою визначення рівня профпридатності працівника, кандидата на службу. 

-  При переміщенні по службі або для вирішення інших кадрових питань. 

- Для визначення психологічного стану працівника та виявлення його 

характерологічних особливостей, а також прогнозування поведінкових реакцій. 

- Для визначення психологічного клімату в колективах та мікро - соціальному 

середовищі, яке оточує працівників. 

3) Проведення психокорекційної роботи , яка спрямована на: 

- Підвищення рівня боєздатності, працездатності особового складу. 

- Мінімізацію психологічних наслідків впливу на працівників стресогенних 

факторів, виникнення яких обумовлено умовами праці. 

- Корекцію психологічного клімату в колективах та мікросоціальному 

середовищі. 

- Розвиток професійно важливих психологічних якостей, пізнавальних, 

креативних та когнітивних функцій особистості. Набуття практичних навичок 

запобігання негативному впливу стресових ситуацій, особистісної і професійної 

комунікації та уміння вирішувати конфліктні ситуації.  

Дані умови з урахуванням якісного виконання можливі при закріпленому 

робочому місці психолога за підрозділом, при цьому він може обслуговувати 

теріториально близькі підрозділи (частини) з розрахунка навантаження 400 осіб 

особового складу. 

2. Проблемним питанням можна вважати недостатність місць для 

працевлаштування випускників, які кожного року випускаються з профільних 

навчальних закладів служби ДСНС України. Наприклад, у 2019 році з п`яти  

випускників, які розподілялися на роботу до ГУ ДСНС України в Харківській 

області, на посаду психолога було працевлаштовано лише одного. 

Було б доцільніше використовувати знання та уміння випускників під час 

роботи за фахом, а не на інщій посаді, адже рівень знань в інщий області значно 

гірший. 

3.  Особливу увагу хотіли зупинити  на такому важливому напрямку роботи, 

як професійно – психологічний відбір. Проведення професійно-психологічного 
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відбору покладається: в апараті ДСНС та підрозділі забезпечення ДСНС – на 

підрозділ психологічної служби ДСНС; в органах та підрозділах цивільного 

захисту – на підрозділ психологічної служби органу (підрозділу) цивільного 

захисту. Визначення рівня професійної придатності здійснюється відповідно до 

переліку методик, які використовуються для професійно-психологічного 

відбору кандидатів на службу, роботу (для рятувальників) до органів і 

підрозділів цивільного захисту та навчання до НЗ ДСНС.  

За результатами здійснення психологічного обстеження психолог подає 

керівнику пропозиції про доцільність подальшого здійснення відбору 

кандидата з одним із таких висновків: рекомендується, відповідає вимогам 

обраної спеціальності (запропонованої посади), готовий до навчання, не 

рекомендується, не відповідає вимогам обраної спеціальності (запропонованої 

посади), не готовий до навчання. Кандидати, які отримали висновок «не 

рекомендується», не можуть бути прийняті на службу, роботу (для 

рятувальників) до органів і підрозділів цивільного захисту або направлені на 

навчання до НЗ ДСНС. Порівнянно з попереднім документом в якому 

рекомендовано три ступеня придатності, а саме: «придатний», «умовно-

придатний» та «непридатний» дані пропозиції є обмеженими ще і за рахунок 

оцінювання результатів та складання характеристики не комплексного 

характеру (співбесіда, данні індивідуально-характерологічного опитувальника, 

данні вивчення інтелектуально – мне стичної сфери та консультування), а лише 

за результатами тестування за однією із методик: Загальний висновок «не 

рекомендується» визначається, якщо кандидат отримав негативний рівень 

придатності за результатами тестування за однією із методик.   

З зазначенного нами та продовжуючи тему психологічного тестування, 

виникає наступна проблема, так   в переліку методик, які використовуються для 

професійно-психологічного відбору, до переліку усіх професій обов’язковою 

зазначається методика КОТ. Ми вважаємо, що особливо для професій 

«пожежний-рятувальник» та «водій» методика має низький рівень надійності 

отриманих результатів. 
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       Тестування інтелекту являє собою лише одну з частин особистості та не 

може підмінити врахування всіх складових якостей особистості. Результати 

мають бути розглянуті в комплексі з іншими психодіагностичними 

показниками, результатами консультування та бесіди.  

При формуванні кадрового резерву з метою поліпшення якості відбору в 

обов’язковому порядку здійснюється поглиблене психологічне обстеження 

кандидатів на вищі посади. Поглиблене психологічне обстеження складається з 

таких етапів: 

1) узагальнення результатів психологічного супроводження службової 

діяльності осіб середнього і старшого начальницького складу; 

2) психологічне обстеження кандидата згідно з рекомендованим переліком 

методик; 

3) узагальнення результатів та підготовка відповідної довідки-висновку  про 

ступінь відповідності особистісних якостей кандидата вимогам майбутньої 

посади. 

4. Результати роботи під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

показав, що при надзвичайних ситуаціях регіонального та державного рівня 

штатної чисельності практичних психологів територіальних органів та 

підрозділів недостатньо для ефективного забезпечення надання екстреної 

психологічної допомоги як рятувальникам, так і населенню. Найбільш дієвим є 

залучення фахівців-психологів суміжних галузей і формування на їх основі 

позаштатних мобільних груп екстреної психологічної допомоги. Станція 

Харків, Червоний хрест, організація «Сестра милосердя» особливо часто 

співпрацюють з психологічною службою ДСНС під час ліквідації наслідків НС. 

Але потрібно додатково зазначити, що робота психолога ДСНС в осередку 

НС кардинально відрізняється від звичайної роботи цивільного психолога, що 

надає необхідну психологічну допомогу населенню в мирний час. На відміну 

від цивільних психологів, психологам ДСНС доводиться працювати, так би 

мовити під «відкритим небом», в польових умовах, тобто безпосередньо поряд, 
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або в осередку НС, поряд з фахівцями, що проводять аварійно-рятувальні та 

інші невідкладні роботи з ліквідації наслідків НС. В таких умовах не завжди є 

можливість зручно розташувати постраждалого, сховати його від небажаних 

«очей» інших людей, працівників ЗМІ тощо. При проведенні аналізу 

особливостей професійної діяльності фахівця слід брати до уваги й той факт, 

що психолог ДСНС, працюючи в осередку НС, безпосередньо має справу з 

усіма проявами негативного стану особистості, він допомагає людині 

адаптуватись, пристосуватися до умов впливу стресфакторів, що у своїй основі 

несе надзвичайна подія. 

Ще однією значною відмінністю між діяльністю цивільних психологів і 

психологів ДСНС, є те, що психологи ДСНС не очікують, доки постраждалий 

самостійно прийде до них за допомогою. Психолог виступає ініціатором 

надання психологічної підтримки, він самостійно обирає людину, яка в даний 

момент найбільше потребує його уваги. Тому питання взаємодії між 

психологами ДСНС та цивільними психологами потребує вирішення. 

5. Психологічна підготовка майбутніх працівників служби ДСНС, як 

комплекс психопрофілактичних заходів для формування психологічної 

стійкості до дій за призначенням. Ми вважаємо, що відсутність модулів 

зв’язаних з психологічною підготовкою до дій за призначенням у курсантів та 

студентів, що здобувають вищу освіту за освітньо-професійними програмами 

«Пожежна безпека», «Цивільна безпека», «Пожежогасіння та аварійно-

рятувальні роботи», під час навчання у ВНЗ негативно впливає на подальшу 

роботу в підрозділах ДСНС. 

Адже, психологія діяльності в особливих умовах є однією з галузей 

психологічної науки, яка вивчає психологічні закономірності змін і 

відновлювання психічної діяльності:  

— особистості в умовах, що є екстремальними за своїм характером, 

пов`язані з дією стрес-факторів підвищеної інтенсивності та несуть у собі 

головним чином безпосередню небезпеку для життя та здоров`я її суб`єкта, 
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пов`язані з безпосереднім ризиком чи загрозою для його життя та здоров`я під 

час та після виконання професійних обов`язків;  

— інших осіб, що постраждали внаслідок дії зазначених факторів;  

— а також пов`язані з цим аспекти психодіагностики, психотерапії, 

психокорекції, реабілітації та психопрофілактики. 

Як відомо, професійна діяльність ДСНС направлена на захист життя та 

здоров’я людей від порушення нормальних умов життя і діяльності людей на 

об’єкті або території, спричинене аварією, катастрофою, стихійним лихом, що 

призвели або можуть призвести до людських і матеріальних втрат 

(надзвичайних ситуацій). 

В умовах сучасної службової діяльності виникає необхідність, щоб 

рятувальник володів не тільки суто професійними уміннями й навичками 

роботи на певному виді устаткування або в галузі спеціальної технології, але і 

знаннями в галузі організаційної психології, психологічними особливостями 

організації службової діяльності особового складу, тобто був спроможним 

справно організувати роботу з членами підрозділів, із кожним рятувальником. 

Отже, психологічну готовність рятувальника до діяльності необхідно 

розглядати не тільки з позиції володіння ним відповідними спеціальними 

знаннями, уміннями і навичками, але і з урахуванням наявності знань, навичок і 

умінь для здійснення організаторської та управлінської діяльності. 

Визначити психологічну готовність до організації службової діяльності 

рятувальників до діяльності в повсякденних, особливих та екстремальних 

умовах - це значить мати підстави і можливості робити висновок про наявність  

не тільки сформованих професійних знань вмінь та навичок, але і засобів 

реалізації їх на практиці.  

Недостатня теоретична і методична розробленість даної проблеми, 

відсутність комплексного підходу до її дослідження не дозволяли досі подолати 

суперечність між засобами контролю якості підготовки рятувальників і 

підходами щодо визначення їхньої психологічної готовності до організації 

професійної діяльності особового складу підрозділів. Це підтверджує 
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актуальність розробки і апробації відповідного комплексного підходу для 

визначення психологічних показників готовності особистості рятувальників до 

організації та здійснення службової діяльності. 

 

3.2. Управлінські рішення щодо удосконалення діяльності психологічної 

служби в підрозділах ГУ ДСНС України у Харківській області 

 

Управлінські рішення, які сприятимуть удосконаленню роботи 

психологічної служби ГУ ДСНС України у Харківській області: 

1. Навантаження на одного психолога та недостатність місць для 

працевлаштування випускників-психологів профільних навчальних закладів 

ДСНС України. Ми вважаємо, що ці два проблемних питання можна вирішити 

за допомогою збільшення кількості штатних посад. Це зумовлено великим 

переліком функцій психолога, які зазначені в нормативних документах як 

головні завдання.  

Також, дані зміни позитивно вплинуть на відповідальність та якісну 

звітність за конкретизований об’єм роботи спеціаліста та допоможуть у 

вирішенні проблем несвоєчасного реагування на надзвичайні ситуації 

внаслідок їх (психологів) значної віддаленості від місць виникнення таких 

ситуацій. 

2.  Професійно-психологічний відбір. Визначення рівня професійної 

придатності здійснюється відповідно до переліку методик, які 

використовуються для професійно-психологічного відбору кандидатів на 

службу, роботу (для рятувальників) до органів і підрозділів цивільного захисту 

та навчання до НЗ ДСНС. Загальний висновок «не рекомендується» 

визначається, якщо кандидат отримав негативний рівень придатності за 

результатами тестування за однією із методик, визначених у додатку 3 наказу 

МВС №747. 

Ми вважаємо, що висновок  за однією із методик являє собою лише одну з 

частин діагностичного матеріалу та не може підмінити врахування всіх 
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складових якостей особистості. Результати мають бути розглянуті в комплексі з 

іншими психодіагностичними показниками, результатами консультування та 

бесіди.  

Внести зміни до Концепції обґрунтування критеріїв за якими оцінюється 

ступень «рекомендовано» та  «не рекомендовано» кандидатів до служби в 

органах та підрозділах ДСНС України. 

3. Робота під час ліквідації надзвичайних ситуацій. Психологи служби ЦЗ 

співпрацюють з цивільними психологами, тому потрібно розробити 

комплексну програму взаємодії під час роботи з людьми, які постраждали від 

наслідків НС. Програма дій може складатися з: спільних тренувань, зустрічей з 

обміну досвідом, створення та затвердження загального нормативного 

документу, який в одному із розділів буде мати схему перенаправлення осіб які 

потребують допоміжної психологічної чи психотерапевтичної допомоги  до 

відповідних фахівців: клінічних психологів, психологів соціальних служб, 

психологів системи освіти чи психологів часної практики. Тобто ми 

наголошуємо на співпраці не в епіцентрі НС, а в подальшому перенаправлені та 

супроводі постраждалих осіб, адже постійні стрес-фактори НС, що 

привертають увагу як психолога ДСНС, так і постраждалого, негативно 

впливають на результат їх взаємодії. Це, у свою чергу, відображається на 

успішності встановлення психологічного контакту психолога ДСНС з 

постраждалим. 

4. Психологічна підготовка майбутніх працівників служби ДСНС, як 

комплекс психопрофілактичних заходів для формування психологічної 

стійкості до дій за призначенням. Введення до навчального плану модулів, 

зв’язаних з психологічною підготовкою позитивно відобразиться на подальщій 

роботі рятувальників.  

Зміни, що відбуваються в сучасних підрозділах ДСНС України, 

потребують від особистості рятувальника такої психологічної готовності до 

діяльності, яка б дозволила включитися в реальний виробничий процес без 

додаткової підготовки з урахуванням нових соціальних і професійних вимог. 
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Визначення психологічної готовності до професійної діяльності необхідно 

починати здійснювати безпосередньо в професійному навчальному закладі, з 

урахуванням структури психологічної готовності спеціалістів певного профілю 

діяльності та систематично продовжувати під час службової діяльності 

рятувальників. Важливими умовами є визначення відповідності схильностей і 

спроможностей рятувальників характеру професії, удосконалювання 

професійно важливих якостей особистості, що дозволить забезпечити 

успішність їхньої службової діяльності. Для успішного формування 

психологічної готовності рятувальника потрібен психологічний аналіз його 

професійної діяльності, її структури і функцій у співвідношенні з 

мотиваційною сферою особистості. При цьому особлива увага звертається на 

те, що структуру психологічної готовності необхідно розглядати в зіставленні з 

тим, яку діяльність буде здійснювати рятувальник - виконавчу або 

організаційну. Системно-діяльнісний підхід до вивчення індивідуальності 

визначає те, що аналіз професійної діяльності фахівця складається з виділення 

дій і операцій, що входять до її структури, виявлення динаміки діяльності, 

визначення засобів контролю діяльності, певної мотивації. Об'єктом аналізу є 

індивідуальні стилі діяльності, що відзеркалюються в різноманітній організації 

і послідовності виконання дій і операцій. Визначення психологічної готовності 

рятувальника до виконання професійних дій базується на уявленнях про 

властивості, якості, риси особистості, сукупності індивідуальних особливостей. 

Індивідуальні особливості особистості зумовлюють стиль діяльності. Подібний 

підхід дозволяє обгрунтовано вибрати методи визначення психологічної 

готовності рятувальника до екстремальних умов реальної службової діяльності. 

Ускладнення професійної сфери висуває все більш високі вимоги до 

розумової діяльності особистості фахівця. Сучасна організація службової 

діяльності рятувальників, крім особистої участі в ліквідації чрезвичайної 

ситуації, вимагає від них також кваліфікованого виконання функцій керівника 

різноманітних підрозділів. Тому при організації службової діяльності 

рятувальників необхідно ураховувати їх психологічну готовність, 



74 
 

інтелектуальні можливості, особливості професійного мислення, 

застосовування отриманих знань, вмінь при вирішенні професійних завдань, що 

виникають у реальній службовій діяльності, тому що в ході їх розв'язання 

формуються необхідні професійно важливі якості. В умовах сучасної службової 

діяльності виникає необхідність, щоб рятувальник володів не тільки суто 

професійними уміннями й навичками роботи на певному виді устаткування або 

в галузі спеціальної технології, але і знаннями в галузі організаційної 

психології, психологічними особливостями організації службової діяльності 

особового складу, тобто був спроможним справно організувати роботу з 

членами підрозділів, із кожним рятувальником. Отже, психологічну готовність 

рятувальника до діяльності необхідно розглядати не тільки з позиції володіння 

ним відповідними спеціальними знаннями, уміннями і навичками, але і з 

урахуванням наявності знань, навичок і умінь для здійснення організаторської 

та управлінської діяльності. 

Рятувальники, як ніхто, практично щодня зіштовхуються із ситуаціями 

реальної загрози життю та здоров'я людей. На їх очах дуже часто гинуть діти, 

дорослі люди, трапляються різноманітні кризові ситуації. Працівник ДСНС 

України практично завжди зіштовхується з людськими стражданнями, 

втратами, горем. Рятувальники в багатьох випадках залишаються останньою 

надією для постраждалого населення, зважуючи на можливість залишитися 

живими та отримати дієву допомогу.  

Ці емоції не завжди носять позитивний характер, частіше усього вони 

бувають негативними. Постійне накопичення негатива призводить до стресу та 

дезадаптивних станів.  

Після виконання різноманітних професійних завдань кожному фахівцю 

ризико - небезпечного напряму діяльності необхідний певний час для 

відновлення особистісного фізичного та психічного здоров’я. На сьогодні 

період, коли спеціаліст відновлює свої сили, більшістю спеціалістів 

визначається як «реабілітація».  
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Працюючи на місці події рятувальники повинні вміти надавати 

психологічну допомогу не тільки постраждалим, а й своїм колегам по роботі, та 

в першу чергу - собі, адже не завжди психологи встигають вчасно приїхати на 

місце події.  

 

Висновки. В даному розділі проведено комплексну оцінку діяльності та 

проблемних напрямків роботи психологічної служби. Акцентовано додатково 

увагу на великому переліку  функцій психолога які зазначені в нормативних 

документах як головні завдання. Запропоновані рішення щодо удосконалення 

роботи служби, для реалізації даних рішеннь необхідно: підготувати пропозиції 

щодо штатних змін у вигляді введення додаткових посад психологів для 

кожного району області з розрахунком навантаження на психолога 400 осіб 

особового складу; підготувати пропозиції до методичних рекомендацій 

запропонованих методик; розробка схеми співпраці з міжвідомчими та 

громадськими колегами  щодо роботи по ліквідації наслідків НС: налагодження 

співпраці не в епіцентрі НС, а в подальшому перенаправлені та супроводі 

постраждалих осіб; організація зустріч, з’їздів, зборів як психологів ДСНС 

України так і психологів інших служб України, психологічних спілок з ціллю 

розгляду сумісних проектів, проведення навчань; підготувати ппропозиції щодо 

введеня до програми навчання модулів, зв’язаних з психологічною підготовкою 

у навчальних закладах ДСНС. 
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РОЗДІЛ 4 

Вимоги до безпеки праці співробітників психологічної служби ДСНС 

 

        Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

України здійснюється згідно із Законами України «Про охорону праці» та «Про 

пожежну безпеку», відповідними нормативно-правовими актами України, 

нормативними документами ДСНС України, а також наказом МНС від 

07.05.2007 р. №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС 

України» [17].  

Охорона праці - це система правових, соціально-економічних, 

організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 

заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і працездатності 

людини у процесі трудової діяльності. 

Правила безпеки праці в органах і підрозділах ДСНС України з питань 

надзвичайних ситуацій поширюються на органи і підрозділи цивільного 

захисту ДСНС України, підприємства, установи і організації, що належать до 

сфери управління ДСНС України. Ці правила встановлюють вимоги до заходів, 

спрямованих на збереження життя, здоров’я і працездатності осіб рядового і 

начальницького складу та всіх категорій працівників ДСНС України. Вимоги 

цих Правил є обов’язковими для виконання працівниками ДСНС України, а 

також працівниками інших установ та організацій, що виконують роботи з 

гасіння пожеж, ліквідації аварій, інших робіт, що входять до компетенції 
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служби, а також певні види робіт на об’єктах ДСНС України. 

Навчання і перевірка знань з питань охорони праці працівників 

проводяться у порядку, встановленому в підрозділах МНС України, який 

відповідає вимогам Типового положення про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці, затвердженого наказом Державного 

комітету України з нагляду за охороною праці від 26.01.2005 № 15, 

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 15.02.2005 за № 231/1051 

(НПАОП 0.00-4.12-05). 

Працівники пожежних підрозділів, які охороняють об`єкти, зобов`язані 

пройти повторний інструктаж з охорони праці в обсязі, який передбачено для 

робітників та службовців цих об`єктів. У подальшому 1 раз на 3 місяці 

необхідно проходити повторний інструктаж. 

     У підрозділах МНС України з кількістю працюючих 50 і більше осіб 

керівник підрозділу своїм наказом створює службу охорони праці відповідно до 

Типового положення про службу охорони праці, затвердженого наказом 

Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 15.11.2004 N 

255, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України    1 грудня 2004 р. за N 

1526/10125.  

        У підрозділах з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби 

охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають 

відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівнику 

підрозділу.  

Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на  роботу та періодично повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 



78 
 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту або який в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку 

пройшов навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом 

покладено ці обов’язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 

(далі – інструктажі) поділяються на вступний, первинний, повторний, 

позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

 з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

 з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу МНС України і 

беруть безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що пов’язані 

з підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено 

законодавством України про охорону праці); 

 з працівниками, які прибули до підрозділу МНС України для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; 

 з курсантами та слухачами навчальних закладів системи МНС України 

перед початком навчання, з абітурієнтами після прибуття до навчального 

закладу; 

 з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних або 

пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу МНС 

України, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку знань з 

питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті охорони 
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праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з використанням 

сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників (плакатів, натурних 

експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів тощо) з урахуванням 

особливостей діяльності підрозділу МНС України. Вступний інструктаж 

проводиться за програмою, розробленою службою  охорони  праці з 

урахуванням  особливостей.  Програма та   тривалість інструктажу 

затверджуються керівником підрозділу.  

Програма та тривалість інструктажу затверджується начальниками ГУ(У) 

МНС України в Автономній Республиці Крим, областях, містах Києві та 

Севастополі, ректорами та начальниками навчальних закладів і науково-

дослідних установ системи МНС України.  

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 

реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення 

вступного інструктажу, а також у наказі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку роботи: 

 з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

 з працівниками, які переведені з одного підрозділу МНС України до 

іншого; 

 з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

 з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу МНС України;  

 з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

МНС України, які прибули на навчальну практику, стажування, 

підвищення кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням 

нових видів робіт, перед вивченням кожної нової теми під час проведення 

практичних занять. 

 Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою осіб 

спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 
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 Програма та тривалість первинного інструктажу затверджуються 

керівником підрозділу.  

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) 

раз на 3 (три) місяці; для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

 при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до чинних  

нормативно-правових актів з питань охорони праці; 

 при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

 при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 

 при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш 

ніж 30 календарних днів, а для решти робіт - більш ніж на 60 днів; 

 за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, центрального 

органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу МНС України. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст 

інструктажу визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і 

обставин, що спричинили необхідність його проведення. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. 

На виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  
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Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 

Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 

Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах МНС України. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

Тематика та порядок проведення інструктажів з питань охорони праці для 

курсантів та слухачів навчальних закладів системи МНС України визначаються 

нормативно-правовими актами в галузі освіти, а також відомчими наказами та 

розпорядженнями. 
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Перед перевіркою знань з питань охорони праці у підрозділі та на 

підприємстві МНС України для працівників проводиться курс навчання: лекції, 

семінари та консультації. 

Працівники проходять перевірку знань з питань охорони праці в обсязі, 

відповідно до штатної посади або функціональних обов’язків. 

Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території 

підрозділу тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які 

вивішуються на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект 

інструкцій зберігається у певному доступному для працівників місці. 

Перелік питань для перевірки знань середнього та старшого 

начальницького складу повинен складатися відповідно до положень 

законодавства України про охорону праці, цих Правил, інших нормативно-

правових документів МНС України, які регламентують вимоги з безпеки праці. 

Особи, які суміщають професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як за їхніми основними професіями, так 

і за професіями за сумісництвом. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється комісією 

з перевірки знань з питань охорони праці (далі - комісія) підрозділів та 

підприємств МНС України, склад якої затверджується наказом керівника 

підрозділу. Головою комісії призначається керівник підрозділу або його 

заступник, до службових обов’язків яких входить організація роботи з охорони 

праці, а в разі потреби створення комісій в окремих підрозділах їх очолюють 

керівники відповідних підрозділів чи їх заступники. 

До складу комісії, як правило, входять спеціалісти служби охорони праці, 

представники відповідних служб структурного підрозділу або виробничих, 

(технічних) служб підприємства, уповноважена особа з питань охорони праці 

тощо. 
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Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входить не менше 

трьох осіб. 

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є тестування, 

залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою технічних 

засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит - за 

екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформляється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони  

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці. 

При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається перелік 

основних нормативно-правових актів з питань охорони праці та безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

Працівники, які виявили незадовільні знання, мають протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку з питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Забороняється допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, інструктаж 

і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація перевірки знань з 

питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання протоколів перевірки 

знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку знань з питань охорони 

праці) покладається на керівників підрозділів та підприємств МНС України. 

Протоколи перевірки знань з питань охорони праці зберігаються в архіві 

протягом 5 років. 

Вимоги безпеки праці примiщення актових залів, навчальних класів, 

спортзалів, кімнат психологічного розвантаження, оздоровчо-вiдновлювальних 

комплексів. 

Примiщення актових залів, навчальних класів, спортзалів, кімнат 

психологічного розвантаження, оздоровчо-вiдновлювальних комплексів (далі - 

приміщення) мають розміщуватися з таким розрахунком, щоб забезпечити 
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швидкий вихід чергового караулу (зміни). Двері мають бути двостулкові та без 

порогів. 

Щодо забезпечення надійності енергопостачання приміщення належать 

до III-ї категорії. 

Управління робочим та евакуаційним освітленням має здійснюватися 

апаратами, встановленими при вході до приміщення. 

Управлiння приводами зашторення вiкон, а також вмикання 

кiнопроекторiв, інших приладів та засобів (у приміщеннях, де вони є) 

здійснюється з пульта викладача (особи, яка проводить заняття). Освітлення 

приміщень має відповідати санітарним нормам. Вентиляцiя, як правило, 

передбачається штучна витяжна. 

У разі використання приміщень для показу художніх або навчальних 

фільмів вони мають обладнуватися відповідно до чинних правил i норм для цих 

приміщень. 

Висновки. У даному розділі наведено основні вимоги до безпеки праці в 

органах та підрозділах ДСНС України. Слід відзначити, що співробітниками 

психологічної служби ДСНС України дані вимоги виконуються у повному 

обсязі. 
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ВИСНОВКИ 

В даній роботі було розглянуто структуру психологічної служби ДСНС 

України, структуру та основні завдання психологіччної служби ДСНС України 

в Харківській області. 

Психологічна служба ДСНС України – це сукупність відділів, секторів та 

посад, що складають єдину систему, основу якої становлять фахівці у сфері 

практичної психології і соціальної педагогіки: практичні психологи та соціальні 

педагоги. 

Діяльність підрозділу психологічної служби ГУ ДСНС України у 

Харківській області координується підрозділом роботи з персоналом (кадрами) 

апарату ДСНС. 

Здійснено огляд нормативної бази щодо функціонування психологічної 

служби, головними документами є: Кодекс цивільного захисту України , Стаття 

42 (Психологічний захист населення) та стаття Стаття 87 (Надання медичної та 

психологічної допомоги); Положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій; наказ МВС України від 31.08.2017 року № 747 «Про 

затвердження Порядку психологічного забезпечення в Державній службі 

України з надзвичайних ситуацій»; Наказ №148 від 27.02.2008 про створення 

позаштатніх мобільних груп екстреної психологічної допомоги МНС. 

Було надано стислу характеристику за напрямками:  професійно-

психологічний відбір; соціально-психологічні дослідження; психологічна 
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профілактика; психологічний супровід службової діяльності; психологічна 

підготовка; організація надання психологічної допомоги. 

Проаналізовано стан кадрового забезпечення та зроблено висновки про те, 

що протягом п`яти років ми бачимо збільшення за штатом посад «психолог», 

тому прогноз середнього навантаження на одного психолога показав картину 

покращення у порівнянні з минулими роками.  

Проаналізовано данні звітних матеріалів за останні роки:  роботу по 

психодіагностичному обстеженні, проведенні соціально-психологічних 

досліджень, психологічної профілактики та  супровіду службової діяльності. В 

рамках психологічної підготовки розглядаємо прогноз тренінгової роботи. 

Згадуємо за останні роки внаслідок яких НС були залучені  психологи та 

виконували роботу по наданню екстреної психологічної допомоги 

постраждалим та членам їх сімей.  

       Досліджено  співпрацю з органами та підрозділами ДСНС України,  

підкреслено важливу складову успішності психологічного забезпечення яка 

залежить від ефективної взаємодії з усіма службами ДСНС України, 

насамперед, з підрозділами кадрового забезпечення, блоком реагування на 

надзвичайні ситуації та цивільного захисту. 

Проведено комплексну оцінку діяльності та проблемних напрямків 

роботи психологічної служби. Акцентовано додатково увагу на великому 

переліку  функцій психолога які зазначені в нормативних документах як 

головні завдання. Запропоновані рішення щодо удосконалення роботи служби, 

для реалізації даних рішеннь необхідно: підготувати пропозиції щодо штатних 

змін у вигляді введення додаткових посад психологів для кожного району 

області з розрахунком навантаження на психолога 400 осіб особового складу; 

підготувати пропозиції до методичних рекомендацій запропонованих методик; 

розробка схеми співпраці з міжвідомчими та громадськими колегами  щодо 

роботи по ліквідації наслідків НС: налагодження співпраці не в епіцентрі НС, а 

в подальшому перенаправлені та супроводі постраждалих осіб; організація 

зустріч, з’їздів, зборів як психологів ДСНС України так і психологів інших 
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служб України, психологічних спілок з ціллю розгляду сумісних проектів, 

проведення навчань; підготувати ппропозиції щодо введеня до програми 

навчання дисципліни «психологія» у навчальних закладах ДСНС.  

  Було  наведено основні вимоги до безпеки праці в органах та підрозділах 

ДСНС України. Слід відзначити, що співробітниками психологічної служби 

ДСНС України дані вимоги виконуються у повному обсязі. 
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2021 р.

Об’єкт дослідження – процес функціонування психологічної служби ДСНС

України в Харківській області.

Предмет дослідження – управлінські рішення, направлені на удосконалення

психологічної служби ДСНС України в Харківській області.

Мета - на підставі аналізу основних показників роботи психологічної служби

розробити управлінські рішення, направлені на удосконалення психологічної служби

ДСНС України в Харківській області.

Методи дослідження. Методи прогнозування, порівняльного аналізу, теорія

прийняття рішень.

2
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Для досягнення мети кваліфікаційної роботи необхідно розв’язати такі
основні завдання:

– здійснити характеристику, дослідити структуру та функціонування психологічної
служби ДСНС України;

– провести аналіз нормативної бази щодо функціонування психологічної служби
ДСНС України в Харківській області;

– провести аналіз кадрового забезпечення психологічної служби ДСНС України в
Харківській області;

– провести аналіз та прогнозування основних показників діяльності психологічної
служби ДСНС України в Харківській області;

– дослідити взаємодію психологічної служби з органами та підрозділами ДСНС
України в Харківській області;

– провести аналіз проблемних питань функціонування та розробити управлінські
рішення, направлені на удосконалення психологічної служби ДСНС України в
Харківській області.

3

Структура психологічної служби ДСНС України
Психологічна служба ДСНС України – це сукупність відділів, секторів та посад, що

складають єдину систему, основу якої становлять фахівці у сфері практичної психології і
соціальної педагогіки: практичні психологи та соціальні педагоги.

До психологічної служби ДСНС належать:

 підрозділ психологічної служби ДСНС;

 підрозділи психологічної служби в органах та підрозділах цивільного захисту (згідно зі
штатами, затвердженими наказами ДСНС).

Діяльність підрозділу психологічної служби ДСНС координується підрозділом роботи з
персоналом (кадрами) апарату ДСНС.

Основними завданнями психологічної служби є:

1) організація та проведення професійно-психологічного відбору кандидатів для

проходження служби цивільного захисту, роботи (для рятувальників) та навчання у НЗ

ДСНС;

2) організація та проведення психологічної підготовки осіб рядового і начальницького складу

з урахуванням специфіки та умов виконання завдань за призначенням; 4
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3) оцінка рівня індивідуально-психологічних якостей осіб рядового і начальницького складу,

які враховуються під час проведення їх атестації;

4) надання допомоги керівникам органів і підрозділів цивільного захисту з питань створення

ефективної системи психологічної готовності осіб рядового і начальницького складу та

рятувальників до виконання завдань за призначенням;

5) вивчення та моніторинг СПК у колективах, рейтингу посадових осіб та надання допомоги

керівникам у згуртуванні колективу;

6) підготовка рекомендацій щодо попередження суїцидів, здійснення психологічного аналізу

їх причин;

7) надання екстреної психологічної допомоги постраждалим унаслідок надзвичайних

ситуацій.

5

Структура та основні завдання психологічної служби в підрозділах ГУ ДСНС 
України в Харківській області

Діяльність підрозділу психологічної служби ГУ ДСНС України у Харківській області
координується підрозділом роботи з персоналом (кадрами) апарату ДСНС.

Підрозділ психологічної служби в службовій діяльності підпорядковується керівнику
підрозділу, на який покладено функції роботи з персоналом відповідного органу, підрозділу
цивільного захисту , а з питань психологічного забезпечення - начальнику підрозділу
психологічної служби ДСНС.

6

Основні завдання та функції Відділу:

- організація та проведення роботи із психологічного забезпечення персоналу ДСНС

України;

- організовує проведення професійної орієнтації і професійно-психологічного відбору

кандидатів на службу (навчання) до органів і підрозділів ДСНС України;

- організовує та надає екстрену психологічну допомогу постраждалому внаслідок

надзвичайних ситуацій населенню та персоналу ДСНС України, спрямовану на зменшення

та нейтралізацію негативних психічних станів і реакцій.
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Аналіз нормативної бази щодо функціонування психологічної служби ДСНС України

1) Наказ МВС від 31.08.2017 р. № 747 «Про затвердження Порядку психологічного
забезпечення в Державній службі України з надзвичайних ситуацій».

2) Кодекс цивільного захисту України.
• Стаття 38. Психологічний захист населення. 
• Стаття 87. Надання медичної та психологічної допомоги
3) Положення про порядок проходження служби цивільного захисту особами рядового і

начальницького складу, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 11 липня
2013 року № 593. «Прийняття на службу цивільного захисту» (Пункт 42).

4) Наказ МНС України №466 від 03.12.2003 про затвердження Інструкцій про порядок
поглибленого психологічного обстеження кандидатів на керівні посади територіальних
органів управлінь МНС України.

5) Наказ МНС №103 від 10.04.2003 р. «Про затвердження Положення про кабінет
психологічного розвантаження особового складу державної пожежної охорони».

6) Наказ МВС №831 від 18.98.2014 р. «Про затвердження Порядку організації медичного
забезпечення в системі Державної служби України з надзвичайних ситуацій» 7

Аналіз та прогнозування основних показників діяльності психологічної служби в 
підрозділах ГУ ДСНС України у Харківській області

Стан кадрового забезпечення.

Станом на 2016 рік у психологічній службі ДСНС України в Харківській області

налічується 9 посад психолога, у 2017-2020 роках – 10 посад, некомплект становить 0%. При

нормативному навантаженні на психолога 460 осіб у мирний час згідно наказу МНС

від 23.02.2004р. № 89 «Про затвердження Інструкції з організації психологічного

забезпечення службової діяльності аварійно-рятувальних служб, та 400 осіб у мирний час та

300 осіб в особливий період згідно наказу МВС від 31.08.2017 р. №747 «Про затвердження

Порядку психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних ситуацій»

середнє навантаження на одного фахівця-психолога становить: у 2016 році – 527,2 осіб, у

2017- 417,8 осіб, у 2018 – 352 особи, у 2019 – 352 особи та у 2020 – 396 осіб (рисунок 1).

8
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Рисунок  1 - Аналіз навантаження на одного 

психолога за 2016 – 2020 роки

Для прогнозування використовувався
метод найменших квадратів, метод
простого рухомого середнього, метод
зваженого рухомого середнього.

.

Протягом п`яти років ми бачимо

збільшення за штатом посад «психолог»,

тому прогноз середнього навантаження

методом найменших квадратів на одного

психолога показав картину покращення у

порівнянні з минулими роками. При цьому

прогноз методом простого рухомого

середнього та методом зваженого рухомого

середнього залишився таким самим, як і за

останні два роки (рисунок 2, 3, 4).

9

Рисунок 2 – Прогноз 
навантаження методом 
найменших квадратів

Рисунок 3 – Прогноз 
навантаження методом 
простого рухомого 
середнього

10

Рисунок 4 – Прогноз
навантаження методом
зваженого рухомого
середнього



01.02.2021

6

Взаємодія психологічної служби з іншими підрозділами ГУ ДСНС
України у Харківській області, насамперед з:

Взаємозв’язок з підрозділами кадрового 
забезпечення.

В рамках кадрової роботи разом із відділами соціально
– гуманітарної роботи надають допомогу керівникам усіх
рівнів щодо зміцнення дисципліни і законності шляхом
психологічної надійності особового складу, вчасного
виявлення проблемних питань серед колективів особового
складу та працівників.

Психологи проводять психологічну профілактику,
організовують супровід службової діяльності та психологічну
підготовку. На підставі проведеного аналізу здійснюють
підготовку пропозицій та впровадження дійових заходів щодо
покращення цієї ділянки роботи, попередження суїцидальних
проявів, збереження життя та здоровя співробітників.

11

Взаємозв’язок з блоком реагування на надзвичайні ситуації
Основними завданнями є: підтримання високого рівня морально-

психологічного стану особового складу та постійної готовності до дій; завчасне
планування дій сил; безперервний збір та вивчення даних про обстановку в районі
НС; своєчасне прийняття рішень та доведення їх до підлеглих; організація та
забезпечення безперервної взаємодії; організований збір та евакуація населення із
зони НС; підготовка сил і засобів до проведення аварійно-рятувальних та інших
невідкладних робіт, пов’язаних із ліквідацією НС; організація всебічного
забезпечення сил і засобів; контроль за своєчасним виконанням заходів і завдань
підлеглими та надання їм необхідної допомоги.

12
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Взаємозв’язок із засобами масової інформації

Сектор зв’язків із засобами масової інформації та
роботи з громадскістю ГУ ДСНС України у Харківській
області є структурним підрозділом ГУ ДСНС України у
Харківській області, відповідальним за роботу з засобами
масової інформації та громадськістю. Робота психологів
регулярно висвітлюється у засобах масової інформації.

13

Співпраця з навчальними центрами та закладами ДСНС України
Співпраці психологів територіальних органів управління, є важливою складовою роботи

у ДСНС України, з навчальними пунктами (центрами) ДСНС України в областях та містах
при аварійно-рятувальних загонах, що є державними постійно діючими навчально-
методичними установами єдиної державної системи цивільного захисту, та забезпечує
здобуття, систематичне оновлення та розширення спеціальних знань та умінь, необхідних
керівним кадрам і фахівцям для виконання певних функцій щодо запобігання і реагування на
надзвичайні ситуації та здійснення ефективного управління у сфері цивільного захисту.

Взаємозв’язок з медичними службами
Медико-психологічна реабілітація - комплекс лікувально-

профілактичних, реабілітаційних та оздоровчих заходів,
спрямованих на відновлення психофізіологічних функцій,
оптимальної працездатності, соціальної активності
рятувальників аварійно-рятувальних служб (формувань), осіб,
залучених до виконання аварійно-рятувальних робіт у разі
виникнення надзвичайної ситуації, а також постраждалих
внаслідок такої надзвичайної ситуації.

14
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Аналіз роботи психологічної служби з громадянами

За 2016 – 2020 роки психологи Головного управління ДСНС України у Харківській
області:
1. Надали допомогу у координації щодо надання соціальних послуг, установ та

організацій, спрямованих на допомогу тимчасово вимушеним переселенцям із зони
АТО;

2. Прийняли участь в заході «Сімейний День цивільного захисту».
3. Взяли участь у Всеукраїнському профорієнтаційному заході «Місто професій».
4. Брали участь у навчаннях з домедичної допомоги;
5. Доклали максимум зусиль для зменшення негативного психологічного впливу на

мешканців Балаклії, які постраждали від вибухів боєприпасів;
6. В рамках проекту «Налагодження психосоціальної підтримки та забезпечення

психічного здоров’я в Україні» 2017 було проведено тренінг з орієнтації помічників у
сфері надання першої психологічної допомоги (ППД) людям, які пережили серйозну
кризову подію;

7. Працювали з людьми, які стали заручниками внаслідок захоплення відділення
«Укрпошти» у м. Харкові;

8. Працювали на місці аварії військового літака АН-26, яка сталася в Харківській області
ввечері 25 вересня 2020 року. 15

Аналіз проблемних питань функціонування психологічної служби в підрозділах 
ГУ ДСНС України у Харківській області

1. Одним із проблемних питань функціонування психологічної служби ДСНС України в
Харківській області є рівень навантаження на одного психолога.

Станом на 2016 рік у психологічній службі ДСНС України в Харківській області налічується 9 посад
психолога, у 2017-2020 роках – 10 посад. При нормативному навантаженні на психолога 460 у мирни
час згідно наказу МНС від 23.02.2004р. № 89 «Про затвердження Інструкції з організації
психологічного забезпечення службової діяльності аварійно-рятувальних служб, та 400 осіб у мирний
час та 300 в особливий період згідно наказу МВС від 31.08.2017 р. №747 «Про затвердження Порядку
психологічного забезпечення в Державній службі України з надзвичайних ситуацій» середнє
навантаження на одного фахівця-психолога становить: у 2016 році – 527,2 осіб, у 2017- 417,8 осіб, у
2018 – 352 особи, у 2019 – 352 особи та у 2020 – 396 осіб.

У мирний час навантаження на одного психолога не перевищує норму зазначену в 747 наказі, який
було вказано вище, але при роботі в особливий період навантаження буде перевищувати допустимий
показник.

2. Проблемним питанням можна вважати недостатність місць для працевлаштування
випускників, які кожного року випускаються з профільних навчальних закладів служби
ДСНС України. Наприклад, у 2019 році з п`яти випускників, які розподілялися на роботу до ГУ
ДСНС України в Харківській області, на посаду психолога було працевлаштовано лише одного.

Було б доцільніше використовувати знання та уміння випускників під час роботи за фахом, а не
на іншій посаді, адже рівень знань в іншій області значно гірший.
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3. Особливу увагу хотіли зупинити на такому важливому напрямку роботи, як професійно
– психологічний відбір.

За результатами здійснення психологічного обстеження психолог подає керівнику пропозиції про
доцільність подальшого здійснення відбору кандидата з одним із таких висновків: рекомендується,
відповідає вимогам обраної спеціальності (запропонованої посади), готовий до навчання, не
рекомендується, не відповідає вимогам обраної спеціальності (запропонованої посади), не готовий
до навчання.

Кандидати, які отримали висновок «не рекомендується», не можуть бути прийняті на службу,
роботу (для рятувальників) до органів і підрозділів цивільного захисту або направлені на навчання
до НЗ ДСНС. Порівнянно з попереднім документом в якому рекомендовано три ступеня
придатності, а саме: «придатний», «умовно-придатний» та «непридатний» дані пропозиції є
обмеженими ще і за рахунок оцінювання результатів та складання характеристики не
комплексного характеру (співбесіда, данні індивідуально-характерологічного опитувальника, данні
вивчення інтелектуально – мне стичної сфери та консультування), а лише за результатами
тестування за однією із методик: Загальний висновок «не рекомендується» визначається, якщо
кандидат отримав негативний рівень придатності за результатами тестування за однією із
методик.
4. Результати роботи під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій показав, що при
надзвичайних ситуаціях регіонального та державного рівня штатної чисельності практичних
психологів територіальних органів та підрозділів недостатньо для ефективного забезпечення
надання екстреної психологічної допомоги як рятувальникам, так і населенню. 17

Найбільш дієвим є залучення фахівців-психологів суміжних галузей і формування на їх
основі позаштатних мобільних груп екстреної психологічної допомоги.
Але потрібно додатково зазначити, що робота психолога ДСНС в осередку НС кардинально
відрізняється від звичайної роботи цивільного психолога, що надає необхідну психологічну
допомогу населенню в мирний час. На відміну від цивільних психологів, психологам ДСНС
доводиться працювати, так би мовити під «відкритим небом», в польових умовах, тобто
безпосередньо поряд, або в осередку НС, поряд з фахівцями, що проводять аварійно-
рятувальні та інші невідкладні роботи з ліквідації наслідків НС. Тому питання взаємодії між
психологами ДСНС та цивільними психологами потребує вирішення.

5. Психологічна підготовка майбутніх працівників служби ДСНС, як комплекс
психопрофілактичних заходів для формування психологічної стійкості до дій за
призначенням. Ми вважаємо, що відсутність модулів, зв’язаних з психологічною
підготовкою до дій за призначенням у курсантів та студентів, що здобувають вищу освіту за
освітньо-професійними програмами «Пожежна безпека», «Цивільна безпека»,
«Пожежогасіння та аварійно-рятувальні роботи» під час навчання у ЗВО, негативно впливає
на їх подальшу роботу в підрозділах ДСНС.
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Управлінські рішення, які сприятимуть удосконаленню роботи психологічної служби ГУ

ДСНС України у Харківській області:

1. Навантаження на одного психолога та недостатність місць для працевлаштування випускників-
психологів профільних навчальних закладів ДСНС України. Ці два проблемних питання можна
вирішити за допомогою збільшення кількості штатних посад. Це зумовлено великим переліком
функцій психолога, які зазначені в нормативних документах як головні завдання.

Також, дані зміни позитивно вплинуть на відповідальність та якісну звітність за конкретизований
об’єм роботи спеціаліста та допоможуть у вирішенні проблем несвоєчасного реагування на
надзвичайні ситуації внаслідок їх (психологів) значної віддаленості від місць виникнення таких
ситуацій.

2. Професійно-психологічний відбір. Визначення рівня професійної придатності здійснюється
відповідно до переліку методик, які використовуються для професійно-психологічного відбору
кандидатів на службу, роботу (для рятувальників) до органів і підрозділів цивільного захисту та
навчання до НЗ ДСНС. Загальний висновок «не рекомендується» визначається, якщо кандидат отримав
негативний рівень придатності за результатами тестування за однією із методик, визначених у додатку
3 наказу МВС №747.

Ми вважаємо, що висновок за однією із методик являє собою лише одну з частин діагностичного
матеріалу та не може підмінити врахування всіх складових якостей особистості. Результати мають бути
розглянуті в комплексі з іншими психодіагностичними показниками, результатами консультування та
бесіди.
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3. Робота під час ліквідації надзвичайних ситуацій. Психологи служби ЦЗ співпрацюють з
цивільними психологами, тому потрібно розробити комплексну програму взаємодії під час роботи з
людьми, які постраждали від наслідків НС. Програма дій може складатися з: спільних тренувань,
зустрічей з обміну досвідом, створення та затвердження загального нормативного документу, який в
одному із розділів буде мати схему перенаправлення осіб, які потребують допоміжної психологічної чи
психотерапевтичної допомоги, до відповідних фахівців: клінічних психологів, психологів соціальних
служб, психологів системи освіти чи психологів приватної практики. Тобто ми наголошуємо на
співпраці не в епіцентрі НС, а в подальшому перенаправлені та супроводі постраждалих осіб, адже
постійні стрес-фактори НС, що привертають увагу як психолога ДСНС, так і постраждалого, негативно
впливають на результат їх взаємодії. Це, у свою чергу, відображається на успішності встановлення
психологічного контакту психолога ДСНС з постраждалим.
4. Психологічна підготовка майбутніх працівників служби ДСНС, як комплекс психопрофілактичних
заходів для формування психологічної стійкості до дій за призначенням. Введення до навчального
плану модулів, зв’язаних з психологічною підготовкою позитивно відобразиться на подальшій роботі
рятувальників.

Зміни, що відбуваються в сучасних підрозділах ДСНС України, потребують від особистості
рятувальника такої психологічної готовності до діяльності, яка б дозволила включитися в реальний
виробничий процес без додаткової підготовки з урахуванням нових соціальних і професійних вимог.
Визначення психологічної готовності до професійної діяльності необхідно починати здійснювати
безпосередньо в професійному навчальному закладі, з урахуванням структури психологічної готовності
спеціалістів певного профілю діяльності та систематично продовжувати під час службової діяльності
рятувальників.
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Важливими умовами є визначення відповідності схильностей і спроможностей
рятувальників, характеру професії, удосконалювання професійно важливих якостей
особистості, що дозволить забезпечити успішність їхньої службової діяльності. Для
успішного формування психологічної готовності рятувальника потрібен психологічний аналіз
його професійної діяльності, її структури і функцій у співвідношенні з мотиваційною сферою
особистості. При цьому особлива увага звертається на те, що структуру психологічної
готовності необхідно розглядати в зіставленні з тим, яку діяльність буде здійснювати
рятувальник - виконавчу або організаційну.

Після виконання різноманітних професійних завдань кожному фахівцю ризико -
небезпечного напряму діяльності необхідний певний час для відновлення особистісного
фізичного та психічного здоров’я. На сьогодні період, коли спеціаліст відновлює свої сили,
більшістю спеціалістів визначається як «реабілітація».
Працюючи на місці події рятувальники повинні вміти надавати психологічну допомогу не
тільки постраждалим, а й своїм колегам по роботі, та в першу чергу - собі, адже не завжди
психологи встигають вчасно приїхати на місце події.
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ДЯКУЮ ЗА УВАГУ, ДОПОВІДЬ 
ЗАКІНЧЕНО!
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